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Simbolos de Guatemala

Guatemala es el pais de todos los guatemaltecos y guatemaltecas. La Monja Blanca, El Escudo, La Ceiba,
La Marimba, La Bandera, El Quetzal, EI Himno Nacional, son nuestros simbolos patrios. Son nuestros simbolos
patrios porque representan al pais que pertenecemos y que respetamos.

46 — w
El quetzal, presencia Trozo de cielo Justicia, soberania y victoria, en

indigena, protege limpio y profundo. nuestro Escudo Nacional.
nuestro suelo.

W

We

LIBERTAD

15DE
SEPTIEMBRE
DE 1821

Hermosa Monja Blanca, para Ceiba eres simbolo de vida, Raiz maya, voz mengala,
los guatemaltecos y grandeza y fuerza Hormigo de Guatemala,
guatemaltecas, simbolo de Que sembré Tecun Uman.
= paz, pureza y belleza. Del poema La Marimba del

Reglna de Batres (1943) guatemalteco Rudy Solares Galvez

Naci6 el 14 de agosto. En 1985 ingres6 a la Escuela Nacional de Artes Plasticas,

ENAP, donde conocid y recibi6 clases particulares con el maestro Dagoberto Conversamos acerca de:

Vésquez y en 2001 con el maestro Danny Schafer. Ha expuesto personal y El significado de los simbolos patrios.

colectivamente. Entre los reconocimientos y premios que ha recibido se La importancia de los simbolos patrios.

encuentran un primer premio en la segunda exhibicion Nacional de Pintura en La actitud que mostramos frente a los simbolos patrios.

Porcelana y un premio (nico de escultura Arte Subasta Rotario en el afio 2000. Investigamos los simbolos que identifican a nuestra comunidad.

[lustramos en una hoja de papel, los simbolos patrios y los simbolos de nuestra comunidad.

15/10/2009 15/01/2010

No'j, 15 de octubre de 2009. Ue D CEEEIE I

En las cuentas largas del calendario Maya, Toj es el simbolo de la
ofrenda al Corazén del Cielo y el Corazén de la Tierra. Dia propicio para
corregir los errores y realizar con responsabilidad todas las obligaciones
El logograma fechado el 15 de octubre de 2009, es la fecha de inicio que uno ha asumido en la vida. En la escuela es dia apropiado para
del trabajo editorial. Informacion de la informacion de las actividades
relevantes que efectuaban los mayas, para ello edificaban estelas de
piedra que contiene las respectivas fechas.

En las cuentas largas del calendario Maya, No'j es el simbolo de la
sabiduria, idea, conocimiento, pensamiento positivo.

realizar los examenes con las y los educandos.

El logograma fechado el 15 de enero de 2010, es la fecha de culminacién
del trabajo editorial. Informacion de la informacion de las actividades

relevantes que efectuaban los mayas, para ello edificaban estelas de
Fuente DIGEBI. piedra que contiene las respectivas fechas.
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Estimados y estimadas )t
Mifos v ninas de nuestra bella Guatermala

Estarnos en tiempo de solidaridad, de contar los unos con los ofros, porgue uno sabe que
cuenta con los demads cuando se suma el apoyo v se multiplica el bienestar.

Este libro les ayudara a entender mejor el mundo gue nos rodea, ha sido elaborado por
personas que desean comparir sus conocimientos con ustedes v nada mejor que el
apoyo y guia de sus maestros para entenderlo, comprenderio y disfrutario.

Al leer sus paginas tendran la oportunidad de aprender muchas cosas que podran poner
en practica cada dia. Conoceran mas nuestra cultura, sabrén sobre la cantidad de
personas que vive en nuestro pueblo, departamento y pais. Asimismo, oprenderan a
encontrar la solucion a diferentes problemas que toca afrontar en nuestro diaro vivir,

Cuiden mucho este libro, porgue les pertenece y ha sido elaborado con muchisimo carino
y dedicacion para cada uno de ustedes. En sus paginas observaran que somos muchos,
diversos y diferentes, pero definitivamente nuestra diversidad es una de las riquezas
culturales mas grandes de nuestra querda Guatemala,

Es tiermpo de aprender, pensar, ser mejores y tener una vida digna, en la que todos tengan
la oportunidad de asistir, permanecer y terminar la escuela. Es tiempo de sumar esfuerzos,
dividir nuestro tiermpo para ayudar a quien lo necesite, multiplicar el progreso y restar las
diferencias.

cuerdos ninos v nifias, que disfruten aprendiends matematicas.

Con canng,

4

Cr. Bienvenido Argueta H&mandez
Ministro de Educacion
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Los numeros hasta 100

2+ 3 7+5 23 47

5.3 12.9 +21 -22




®© ® & ( Repasolasuma(l) T1-1 )
/Resuelvo el problema.

Luis tiene 5 bananos. Compra 3 bananos mas.

¢, cuantos bananos tiene en total?

Planteamiento: Respuesta:

bananos
'C\@?@?' - Recuerdo la suma de primer grado.
EE

Calculo.
a) 2+ 1= b) 4+6
co 2+8 d 1+0
Calculo.
a) 2+ 3= b) 1+4 = c) 2+2=
d 2+0 e) 1+3 i 8+1
9 2+4 hy 3+7 ) 5+5
)y 4+0 Ky 7+2 ) 6+ 2
m1l+9 n 4+3 i) 2+6

o 7/+3

Calculo.
a) 3+6 b) 2+5 c) 5+4 e 3



(( T1-2

Repasolasuma (@) ) & @ ©

Resuelvo el problema.

Marta tiene 9 panes. Su hermano compra 4 panes.
¢, Cuantos panes tienen entre los dos?

Planteamiento: Respuesta:

~

Realizo las sumas.

a) 10+1= b) 3+ 10
c) 7+4 d) 6+9
Resuelvo.

En una caja hay 9 pelotas. La maestra echa 8 pelotas.

¢, Cuantas pelotas hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

Calculo.

a) 4+10-= b) 10 + 2 ¢) 6+ 10
d)10+9 e) 5+ 10 )10+ 3
g) 9+5 h) 9+9 1) 3+9
1 2+9 K) 8+4 ) 6+8

m)7+8

Calculo.
4 - a) 8+7 b) 6+7 ) 7+7




© ® & ( Repasolaresta(l) T1-3 )
ﬁesuelvo el problema.

Hay 8 mariposas en una flor.
4 mariposas se van.
¢,Cuantas mariposas quedan?
Planteamiento: Respuesta:
Calculo.
a) 4-3= b) 7-5
c) 5-0 d 9-0
€10 - 4 ) 10-2
Calculo.
a) b-1 = by 10 -3 c) 9-4
d 6-3 e) 4-0 fy 7-2
g 2-0 hy 10 - 7 ) 8-5
) 10-0 kil 5-4 ) 6-0

m)10-9

Calculo.
a) 10-6 b) 9-3 ¢) 7-4 — 3



( T1-4 | Reposolaresta@ ) ® © ©

Resuelvo el problema. \

Hay 13 tortillas en un plato. Una familia come 7 de
esas tortillas. ¢ Cuantas tortillas quedan?

Planteamiento: Respuesta:
Calculo.
a) 13- 3= b) 18 -8
c) 14-9 d) 16 -7
Resuelvo.

a) Enuna librera hay 17 libros. 9 libros son de matematicas y
los demas son de lenguaje. ¢ Cuantos libros son de lenguaje?

Planteamiento: Respuesta:

b) En un aula hay 14 nifias y 8 nifios.
¢,Cuantas nifias mas hay ?

Planteamiento: Respuesta:
Calculo.

a) 12 - 2= b) 17 - 7 c)15-5
d) 14 - 7 e)16-9 f) 13-8

9) 12-7

6 — Calculo.
- a) 17-8 b) 16-8 c) 13-6



® © @& (Repasonimeros ordinales

T1-5 )

ﬁbservo.

Julio
5
Q\@
5 U ooy
Recuerdo.
Laura Julio
Fe)
_ @ Joseé
primero segundo tercero cuarto quinto
10 20 30 40 50
Isabel Alberto Veronica Juan Pedro
sy
sexto séptimo octavo noveno décimo
6° 7° 8° 9o 10°

Repaso y practico.

Escribo el numero ordinal que corresponde a cada niia

O nino.
Laura (ejemplo) Julio
o .

@ » 1°  primero a)»
Lucia Veronica
bI} c) -}
Juan Pedro

Escribo el nimero ordinal que corresponde
a Marta, José, Isabel y Alberto.



( T 1-6 | Aprendo otros nUmerosordinoles) ® 6 ©

Edificio de Guatematica

Numeros Ordinales

_~20° vigésimo

1 9° décimo noveno
_~18° décimo octavo
_17° décimo séptimo
_~16° décimo sexto
_15° décimo quinto
—~14° décimo cuarto
_~1.3° décimo tercero
——12° décimo segundo
_~11° décimo primero

\
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noveno
octavo
séeptimo

sexto

guinto
cuarto
tercero

segundo

primer nivel

¢ Quiénes estan en
este edificio?
¢ En qué nivel estan?

/
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éscribo los numeros ordinales que faltan.

11° décimo primero décimo sexto

12° 17°

13° décimo octavo
decimo cuarto 19°

15° Vigésimo

Escribo los niumeros ordinales que corresponden.
Observo el edificio de Guatematica para responder.

) E5 »

Escribo el nimero ordinal que corresponde a 9
pato, rana, caballo, elefante y cangrejo.



( T1-7 Juegoconelcalendario) ® @ €

Observo y aprendo. Octubre \
Domingo| Lunes | Martes |Miércoles| Jueves|Viernes|Sabado
1 2 3 4 5 6 ¢, Cuéles son
7 8 9 10 | 1 12 | 13 | asde
14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 |
28 | 29 30 | 31 o s somana?

Respondo. Utilizo la hoja de calendario que esta arriba.

a) ¢ Qué fecha es el primer sdbado? b)¢Qué dia comienza el mes?

c) ¢Cual es el nombre del dia

46CIMo Sexio? d) ¢Qué fecha es el cuarto

Jueves?
e) Si mi amiga cumple afios el f) ¢En qué fechas caen los lunes?
segundo Martes, ¢ qué fecha
es?
9)¢Cumﬂosdomkgosﬁgy;_- h) ¢ Que fecha es el dltimo dia
del mes?
Respondo. Utilizo esta hoja de calendario. Junio
Domingo | Lunes Martes |Miércoles| Jueves | Viernes | Sabado
1 2
3 4 5 6 7 8 9
10 1 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30

a) ; Qué fecha es el tercer sabado? b) ¢ Cual es nombre del dia vigésimo?

C) ¢ Qué fecha es el quinto viernes?  d) ¢En qué fechas caen todos los domingos?




© © & [ Repaso losnimeros hasta 100 T1-8 )

ﬁeo y escribo el nombre del niamero.

0 11 once 25 veinticinco
1 12 doce 26 veintiséis
9 13 trece 27 veintisiete
14 catorce 28 veintiocho
3 15 quince 29 veintinueve
4 16 dieciséis 30 treinta
17 diecisiete 40 cuarenta
> 18 dieciocho 50 cincuenta
6 19 diecinueve 60 sesenta
- 20 veinte 70 setenta
21 veintiuno 80 ochenta
8 22 veintidés 90 noventa
9 23 veintitrés 100 cien

24 veinticuatro

10

Escribo el nombre del nimero.

a) 15 b) 16
c) 22 d 27
e) 40 ) 60

9) 70 " 100

Escribo el nombre del niumero. .
a) 67 b) 77 c) 97 =11



( T 1-9 Repaso los nUmeros hasta 100 (2)) ® 6 <

Leo y aprendo. Confirmo con los bloques. .& \

Represento los numeros con los bloques en la tabla de
posiciones.

(ejemplo) E——
45 a) 51 b) 67
E c) 86 d) 60
Decena | Unidad e) f
4 5 72 ) 98
¢, Qué numero representan los bloques?
a) b)
]
: ]
Decena| Unidad Decena|Unidad

.. Represento con bloques.
12 = a) 20 b) 47 c) 38



© 6 €& (Reposo los nimeros hasta 100(3) | T 1-10 )

¢ Qué niimero esta en la decena? Decena Unidad
¢, Qué numero esta en la unidad? 3 9

39= __ decenas+ ____ unidades

J Il

39 = +

Escribo el numero que falta.

a) b)
14 = decena + unidades 47 = decenas + unidades
14 = + 47 = +

C) d)
50 = decenas + unidades 72 = decenas + unidades
50 = + 72 = +

Con una linea uno cada niumero con su descomposicion.

a) 33 0 40 + 9
b) 49 o 6 decenas + 5 unidades
) 65 o 8decenas + 7 unidades
d 87 0 30 +3

Escribo el nimero en el |:| : e q
a) 2 decenas + 8 unidades = |:| b) 90 + 7 :|:| =13



( T1-11 Repaso los numeros hasta 100 (4)) ® 6 C

N

Encierro el nUmero mayor.

29

; Cual es el numero
mayor?
iComparemos!

~
39

Encierro el niUmero menor.

o

68

Encierro el nUmero mayor.

a) 13 18 b) 94 49
y y

¢) 36 26 d 80 90
y y

e) 99 89 77 66
y y

Encierro el nUmero menor.

a) 92 y 29 b) 31 y 30

<) 60 y 58 d) 48 y 84

€) 76 79 55 45

y

Encierro el nGmero mayor.
14 = a) 37y73 b) 30+29 c) 98 +89

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



© O & ( Repaso suma y resta con 2 digitos

T1-12 )

Sumo. Resto.
a) 30+20= d) 60-40=
)23 ¢ 33 ¢ 58 V79
+ 14 + 5 - 35 - 9
Sumo. Resto.
3) 24 ) 70 °)ag 9 45
+ 60 + 18 - 30 - 25
SUmo. 4) 50 + 40 = Resto. 70 - 10=
b) 30 +40 = d) 90 - 30=
Sumo.
a)43 + 50= b) 63 + 5= c)80 + 9=
Forma vertical Forma vertical Forma vertical
Resto.
d) 85 -83= e) 36 -5= f) 74 - 4=
Forma vertical Forma vertical Forma vertical

Calculo.
a) 8+71 b) 34+5 c¢) 49+30

15

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



( T 1-13 Resuelvo problemas

Leo y resuelvo.

En casa estan 13 amigos .
Después llegan otros 15 .
¢, Cuantos amigos hay en total?

Forma vertical
Planteamiento:

Respuesta: amigos

Leo y resuelvo.
a) En un cuarto hay 33 sillas. Don Tomas trae 20 sillas mas.
¢, Cuantas sillas hay en total?

Forma vertical w
Planteamiento:
Respuesta: H

b) Hay 47 patos en una laguna. 6 se salen. Forma vertical
¢, Cuantos patos quedan en la laguna?

Planteamiento:

Respuesta:

Leo y resuelvo.

a) Mario tiene 52 mazorcas para desgranar. Forma vertical
Hoy desgrana 30.
¢, Cuantas mazorcas le falta desgranar?

Planteamiento:

Respuesta:

b) ENn una bolsa hay 42 duices. Forma vertical
Una nina echa 7 dulces mas.
¢ Cuantos dulces hay en total?

Planteamiento:

Respuesta:

16

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



© 6 & anen’ro problemas de suma o resta

4 cerdos estan comiendo. 3 cerdos llegan a comer.
¢, Cuantos cerdos estan comiendo en total?

Planteamiento: Respuesta:

Invento un problema que sea 9 +5

17

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



a) Invento un problema de suma donde hable de \
mariposas.

Planteamiento: Respuesta:

b) Invento un problema de resta donde hable de
pajaritos.

Planteamiento: Respuesta:

¢) Invento un problema de suma o resta donde hable de
manzanas.

Planteamiento: Respuesta:

Vamos a inventar otros problemas
en el cuaderno. Después los resolvemos.

18 == Invento un problema que sea 17 - 8

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



© © & ( Contesto T1 )

Escribo el nombre del nimero ordinal.

a) 1° b) 18°

Escribo el numero ordinal que corresponde.

a) deécimo cuarto b) vigésimo

Encierro el nimero mayor.

a) 17 y 19 b) 97 y 87

Encierro el nmero menor.

a) 75 y 57 b) 87 y 84

Realizo las sumas. Realizo las restas.
a) 14 b) 27 9) 28 h) 79
+ 34 + 52 -13 - 76
31 29 99 . 85
66 P+70 ). 48 .33
e) 85 £) 4 K) 65 3 38
+ 4 +91 - 12 - 28

19

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



( 71 Fiercicios adicionales (1) 1 ® © @&

Trato de resolver problemas nuevos de sumay resta.\

En la seccidon A de segundo grado hay 15 nifias.
Hay 3 nifilos mas que las nifas.
¢, Cuantos nifios hay en la seccion A?

PN A e R R R e e

AMMMMMMMMMM K= K= = K~ X

15 nifas. 3 nifnos mas.
uA&JAuAvAwAquAuAquAUAquAUAU u/\uAu
15 nifos.
Planteamiento: Como hay 3 nifos

mas, entonces...

Respuesta:

En la seccién B de segundo grado hay 15 nifias.
Hay 3 nifios menos que las niias.
¢,Cuantos nifios hay en la seccion B?

15 nifas.

e e s eaea e

2.5 WS K 5 K

OSSOSO ENSNSNE) | Como hay 3 nifios
menos, entonces...

Planteamiento:

Respuesta:

20 &

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



© ® @& ( FHercicios adicionales (2) T1 )

En el examen de lenguaje Luis obtiene 82 puntos. En el de
matematica obtiene 7 puntos mas que en el de lenguaje. ¢ Cuél

es el punteo en matematica? e
iSi mejore!
Planteamiento :

oS 0S5
Bxamen o, qurt Bxamen , qunt

- Forma vertical —

Respuesta: —>

En primer grado hay 69 alumnos. En segundo grado hay 6 alumnos
menos que primer grado. ¢ Cuantos alumnos hay en segundo
grado?

Planteamiento : - Forma vertical —

Respuesta:

Rosa tiene 13 quetzales. Para comprar una playera le faltan 6
quetzales. ¢ Cuanto cuesta la playera?

) - Forma vertical —
Planteamiento ;

Respuesta:

Sergio tiene 21 tapitas. Para la clase de mafiana necesita 25 tapitas.
¢, Cuantas tapitas le faltan?

Planteamiento : - Forma vertical —

Respuesta:

21
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iMe preparo para un nuevo reto!

a) Escribo el numero.

[Decena |Unidad]|

Il

=!

d

b) Escribo el nimero en el|:|.

6 decenas y 8 unidades forman

84 se forma con

[Decena |Unidad]|

L

decenasy

22 - c) Cuento de 10 en 10 hasta 100.

unidades

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/




© ® & (_ Recuerdo el 100 T2-1 )

¢, Cuantos pajaritos hay?

g

¥
TYIEYEIiLY
TUTIIIIIIY somememer
$3888288 ¢
VIY9VYSIVIIY T T ennimen ey
TEYLTEELLY

¢, Cuantas flores hay?
Sttty Sttt Sttt Sttt Ot 10 grupos de 10 son
SODNS HON00 SO000 DONND SUR0D0 P

ERORORORTY CORTRINTIT) COROHORCHT} CORTRIRTIT) CoRORORORT? flores.
SEnos Donos Do0Ss SoB0e dobee N~ ——— fores

10 grupos de 10 son

bananos.

W

M
-
@
=
=
=
o
o

&G GTEEG TGS ©
Q
S
N
Q
S

Encierro 100 conejos.

R R R X e R R R R
SHL L L OO 8888
SL&LE L L L L L&
R R SR r X e R e R ar R R
SL&L L L L L8888
TR R SR R X R A R R
L& L L L L L8 &
R R R X e R R R R e
SHLE L L OO 8888
L& L L L L L&
SH&L L L L Lddn

GHEEGEGEGEGESE TS 2.
e e da fade Ja o da )

S e ja o de da fa de da da e
&G&&GESGEEEGEE 3
e fade da fo e Ja o iy
e e e de da fe e Ja de day
e jo o e da o de Ja o de
GGG GEGEGDE )
Glejada i da e oo do

Sl iede fadaiada e da )
e de de jada dude de da ga
e e e fa fe i de de da e

Respondo. .
Cuento de 10 en 10 hasta 100. ..23
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(T2-2 Conozcolacentena ) ® ©

Represento 100 con bloques de 10y 1. \
100 100
E I >
unidades = 1 centena
decenas = 1 centena
Respondo.
a) b)
10 decenas = centena 100 unidades = centena
c) d)
1 centena = decenas 10 decenas = unidades
Respondo.
a) 1 centena = unidades b) 1 centena = decenas
C) _ d)
100 unidades = decenas 10 decenas = centena

. Escribo el nimero en el[].
24 ... a) 1 decena=[_Junidades b) 1 centena=[__Junidades
c) 1centena =[_]decenas
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T2-3 )

® @ @& (Cuentode 100en 100

8888889988
8888889888
8888889988
8888888888
8888889988
8888889958
8888888988
8888888858
8888689988
8888888888

8888889888
8888889988
8888889988
8888889888
8888888888
86898885888
8888889588

. 8888888888

ETITITTETT

w@@@@@@@@@@

p

= 8888888888
T 5899886888
O BBEBEBEBEB
T 3868888888
C 8895888888
O 8888888888
U 8898808808

bloque
_25

seiscientos
setecientos
ochocientos

100
centenas.

bloque
Hay

mariposas.

Aprendo a contar de 100 en 100.
100/|100][100][100] Novecientos

100((100/|100{[100][{100

100([{100/{100{{100(|100
100([{100/{100{[{100(|100
100([{100/{100{{100(|100

100(|100/|100

100
100/{100

100

Hay

grupos de 100.

bloque

Cuento tres veces de 100 en 100 hasta novecientos.

cien
doscientos
trescientos
cuatrocientos
quinientos
Respondo.
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100([{100({100{{100(]|100] [100(|100{]|100]|100

100

Cuento de 100 en 100.

Hay

100([{100({100{[{100(|100

100(|100/]|100{|100

100/(100/|100

100(|100

100




( T 2-4 Escribonimerosde 100en100 ) ® © ©

100
cien

100](100
doscientos

100{/100}/100
trescientos

100]/100({200]j100

cuatrocientos

Aprendo a escribir numeros de 100 en 100.

100(1100}{100j|100

guinientos

100 100/|100(|100](100{|100
—— |100
seiscientos
ﬁ 100({100][100([{100]{[100
100][100
300 setecientos
—  |100/|100][{100({100{|100
400 [100{|100]{100
———— ochocientos
100 100/|100(|100](100{|100
500 100/[100](100{[{100

novecientos

N

a)
100]100

b)

(en numero)

100}{100
100}{100

d)

e) 1100]100]{100
100({100]|100
100](100]|100

f)

Cuento y escribo el nimero y su nombre.

100(({100

100

100 ({100

100 | (100

100

100 ({100

100

100 {{100

100

a) setecientos

C) quinientos

Escribo el niUmero.

Escribo el nimero en el[_.

26 . a) 100, 200,11 500,

d) seiscientos

b) ochocientos
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® ® & ( Coloco blogues T 2-5 )

éuento los puntos. Después represento el niimero con

bloques en la tabla de posiciones.

200 y 36 da doscientos treinta y seis y se escribe 236.
Tabla de posiciones

Centena Decena Unidad

¢En qué posicion coloco
cada bloque enla tabla
de posiciones?

Represento los numeros con bloques en la tabla de
posiciones.

a) 183 b) 357 ) 519

ciento ochenta y tres trescientos cincuenta y siete  quinientos diecinueve

A

¢,Donde y como
coloco el cero en
los ejercicios d),

Uno de . ochodel], tresden. &)y 2
9 240 ®) 405 " 700
doscientos cuarenta cuatrocientos cinco setecientos

Represento con bloques. .
a) 462 b) 360 c) 201 =27
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( T2-6 Leo y escribonimeros ) ® @ @

¢, Cuantas manzanas hay?
COOVOVUV00  OVODOO0

Centena |Decena Unidaﬂ

Llwlwlwlwiwlvinlwl v winlwlvlulwly}
LwlwlwlwlwwlvinlwlwAE wiviwlvlulwl}
Lwlwlwlwlwlwlvinlwl v wiviwlvlulwl}
Lwlwlwlwlnlwlvinlwl v wiviwlvlulwl}
Cwlwlwlwlwiwlviwlwl v wivwiwlvlwlwl} E
(wlwlwlwlwiwlviwlwl v wivlwlwlwlwlvlv]
Cwlwlwlwlwkwlviwlwl v wivlwlwlwlwlvlv]
Cwlwlwlwlwiwlviwlwl v wivlwlwlwlwlvlv]
(wlwlwlwlwiwlviwlwl v wivlwlwlwlwlvlv] —_—
centena decenas unidades
Total: ciento setenta xcuatro R —
Completo lo que falta. Después escribo y leo el numero.
a) [Centena | Decena [Unidad| b) [ Centena | Decena [Unidad]
|m | | .
- | .
centenas decenas unidades centenas decenas unidades
(en nimero) (en nimero)
trescientos ochenta y ocho cuatrocientos uno
(en letras) (en letras)
Escribo el numero.
a
) | | I | | b)
| | | |
l_ |] (en nimero) (en nimero)
H
ochocientos trece seiscientos
(en letras) (en letras)
C) d)
E 1 1
E (en nimero) \_ (en nimero)
ciento ocho setecientos cuarenta
(en letras) (en letras)

. Escribo en numeros.
28 - a) Novecientos quince b) Quinientos tres
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/Completo lo que falta. Después escribo y leo el nimero.

@) [ Centena | Decena | Unidad| ) [ Centena | Decena |Unidadl]
centenas decenas unidades centenas decenas unidades
(en nimero) (en nimero)
doscientos cincuenta cuatrocientos

Escribo el numero.

a 1 I | b)
| I |
1 1
l_ (en namero) (en nimero)
] g

novecientos cuarenta y cinco quinientos noventa y tres
(en letras) (en letras)
d)
1 1
E (en nmero) \_ (en nimero)
trescientos ocho setecientos cuatro
(en letras) (en letras)
f
‘ T , )
1
l_ (en nimero) uﬂ (en namero)
ochocientos quinientos treinta
(en letras) (en letras)

Escribo en numero. .
a) Seiscientos cuarenta y dos b) Setecientos trece e 29
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( T2-7 Comparonimeros (1) ® @ ©
Comparo 352 y 289. Me ayudo con los blogues. \

a b
)[352 )[ 289
| centena |Decena [Unidad| | Centena | Decena |Unidad]|
: [ ﬂﬂ ]
centenas decenas unidades centenas decenas unidades

es mayor que

Escribo el niUmero. Encierro el nUmero menor.

a) | b)
II::% m g j

Centena | Decena | Unidad Centena | Decena | Unidad

Escribo el numero. Encierro el nUmero mayor.

a) (Centena Decena| Unidad| [Centena|DecenalUnidad ) b)(Centena Decena| Unidad| [Centena|DecenalUnidad )
5 16 / /16 15 91110 11910
v \Z v v
Escribo el nUmero. Encierro el nUmero menor.
a) (Centena Decena| Unidad| [Centena|DecenalUnidad ) b)(Centena Decena| Unidad| [Centena|DecenalUnidad )
8 10 |7 4 10 17 2 18 19 2 19 |8

. Encierro el nGmero mayor.
30 = a) 325y 401 b) 672y 227 c) 801y810
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© © & (Comparonimeros (2) Tz-8 )

ﬁ;Qué escuela tiene mas estudiantes?

"La Libertad” "Los Amates”

Centena | Decena | Unidad

La Libertad
Los Amates
Lado Lado
cerrado < abierto
Coloco el lado abierto | —— €S Mayor que

hacia el nUmero mayor. ‘

¢, Qué escuela tiene mas estudiantes?

Signo
mayor que >

menor que = <

igual a —

Comparo los numeros. Escribo >, <0 =.

b
Ejemplo a)456 434 ) 435 523
325 ___ 367 0 d)
689 689 72 602
Comparo los numeros. Escribo >, < 0 =.
a) b) C)
149 187 350 530 998 _989
d) e) f)
164 664 899 899 647 86

Comparo los numeros. Escribo >, < 6 =. .
a) 580 — 860 b) 664 — 98 c) 342 — 342 = 31
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(_ T2 [ Cuenfohasta1,000 ) ® © @
Cuento los puntos. \

ceecososes coccsesose coccccscss 002222220 cocececees grupos de 100

i s smann mmmmn forman mily se
i S i R SHEEE  escibe 1,000,

Dibujo tarjetas de 100 para completar 1,000.

¢,Cuanto falta para
llegar a 1,0007

a) - b
100]{100]100/100(100 )100 100](100]100(100

100]100]100 100]{100

Falta para llegar a 1,000 Falta para llegar a 1,000

C) d)
100(/100[100]|{100[100| “{100{100

100100100100

Falta parallegar a 1,000 Falta para llegar a 1,000

Escribo el numero que falta.

) 400y son1,000 © 500y son 1,000

©) 600y son1,000 9 200y son 1,000

€) 100 y son 1,000 f) 900 y son 1,000

: Escribo el nimero en el ].
32 = a) 300y[  ]son 1,000 b) 800y[ _]son 1,000
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© 6 & [Locolizont]merosen larectanumérica(l) T 2-10 )

ﬁ;Quién patea mas lejos la pelota?

Por eso,

Mario patea hasta :

patea mas lejos.

Julio patea hasta :

Escribo el nUmero que va en cada

a) b) C)
0 10 30 60 100
| | | | | | | | |
17 19 22
I I I | I
85
I I | I
Escribo el nUmero que va en cada
a) b)
0 10 20 40 57 59

Escribo el nimero en el[_].

a) 0,10, 20,[ ][] 50,[ ]
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( T 2-11 | Localizo nimeros en la recta numérica (2) B 6 ©

¢ Quién esta en el nimero mayor? \
Rosario Daniel
il |
0 100 “ 500 * 900 1,000
|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||| ||||‘|||||||||‘|||||||||‘||
Rosario esta en .Daniel esta en ,Lina esta en .
Por eso esta en el niumero mayor.
Escribo el nUmero que va en cada . |abao s ina amptacor
a) b) C) |
100 500 . 900 1000
0
|J+|-~L|||||||I||||| 1] ||||‘||||||||| i ||||||H—|- ||||||‘|||||||II‘|I
| e)
240 245 250 795 , 800 805
1 IS N HEREEE RN N
Escribo el nUmero que va en cada
a) b)
0 100 200 * 300 665 670 675
nimnnnmm WA AN RN

Escribo el nimero en el[_].

34 a) 0,100,[_J[_} 400, _}[]
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© O & (¢(Cudlestdmdscerca? T 2-12

)

/84 y 124 ; Cual de los dos esta mas cerca de 1007

84 124
80 90 100 110 120‘
mm |||||\|||||||||||||||||||\|||||||||\||| i
|« >|<
Respuesta: __ esta mas cerca de 100 que

487 y 523 ; Cual de los dos esta mas cerca de 5007

487 523
480 1490 500 510 5201
|||\||||I||||\|||||||||\|||||||||\||||I||||\||||I||||
|l «—>| < > |
Respuesta: __ estda mas cerca de 500 que

Encierro el que esta mas cerca de 800.
a) b) C)

793 vy 809 /781 y 811 779 y 824

780 790 800 810 820

Encierro el que esta mas cerca de 800.
Utilizo la dltima recta numérica.
a) 808y 798 b) 794y 802 c) 785y 813
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T2 Contesto ) e 6 @

Escribo el niumero y lo leo. \
1001[100|[ 100 b)[100[100][100
100(/ 1001|100 | ———— 100 ((100 {100 | ———
(en namero) (en nimero)
100 {|100
(en letras) seiscientos (en letras) ochocientos
Escribo el nimero.
a) cuatrocientos _— b) setecientos

Completo lo que falta. Escribo el numero y lo leo.

‘O T

:
centenas decenas unidades centenas decenas unidades
(en numero) (en numero)
trescientos veinte ochocientos seis
(en letras) (en letras)

Escribo el nimero que falta para completar 1,000.

a) 300y son 1,000 D) 900y son 1,000
Escribo el nUmero que va en cada
a) b)
315 + 325 800 810
o YT A RN R ANEE NN
@ EnC|erro el que esta mas cerca de 600.
a) b) C)
589 Y 609 578 Y 626 593 Y 608
580 590 600 610 620

36
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© © @ (_Ejerciciosadicionales T2 )

@scribo el nimero.

| Centena |Decena |Unidad| | Centena | Decena|Unidad|

L T8

Escribo el nUmero que va en cada

O 100 200 300—;—500 600—;—800 900 1,000

200 210 7 7 300

bbb bbb

700 710 800
Jlmmulmmmhlmmdmuluimmmmmuiulmmmmmmh
Juego con las tarjetas de numero.

1) Formo pareja. Conseguimos un juego de tarjetas de niumero del
0 al 9.

( \
Yo gané porque
764 es mayor que
532.

2. Colocamos las tarjetas bocabajo.

3. Cada uno da vuelta a 3 tarjetas.

4. Con las tarjetas forma el numero
mayor que crea posible.

5. Gana quien tenga el numero mayor.

. Busca otra pareja y juega 5 veces.

37

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



iMe preparo para nuevo reto!

Realizo las sumas.

a 3+6
d 5+7
g 8+9

]) 23+ 21

38

b) 3+4
e) 9+3
h) 6 +8

k) 42 + 3

c) 4+6
fy 7+8
) 4+7

) 30+ 8
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© 6 & ( Repaso sumas con ndmeros de 2 digifos T 3-1 )

ﬁesuelvo.

En una camioneta van 24 personas. Suben 13 mas.
¢, Cuantas personas van en total en la camioneta?

Planteamiento:

Respuesta:

( Forma vertical)

En una canasta hay 25 bananos. Juan coloca 30 mas.
¢, Cuantos bananos hay en total?

Planteamiento:

Respuesta:

( Forma vertical)

Calculo. En la forma vertical.
a) 38 +41 = b) 51 + 25 = C)34 +13=

d) 66 +2 = €) 82+7 = f) 30 +24 =

Calculo en forma vertical.

a) 53+26 b) 20+48 ¢) 6+ 72 39
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A d
( T3-2 SECHERSIIER 1 ® ® ©

Leo y aprendo. Utilizo los bloques de unidades y decena@
Juan tiene 15 dulces. Rosa tiene 19 dulces.
¢, Cuantos dulces tienen en total?

Planteamiento:

Calculo. Utilizo los
bloques. .-

(. +29

Decena Unidad

................

o oo B
S
N
(00

Paso 10 unidades a la C)

decena. 3 4

E +27
+25
Respuesta: €) 17

.. Calculo. Utilizo bloques
40 » a) 36+25 b) 29+28 c) 19+ 22
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= Aprendo sumas
®© @ & ( S ) T3-3 )

ﬂeo y aprendo. Utilizo los bloques de unidades y decenas.

José tiene 18 manzanas. Maria tiene 14 manzanas.
¢, Cuantas manzanas tienen entre los dos?

Planteamiento:

Pasos:
(Forma vertical) 1) Escribo en forma vertical.

2) Sumo unidades.

3) Escribo el nUmero que
llevo a la decena en el
lugar indicado con el
circulo.

4) Sumo decenas.

Respuesta:

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 19+ 14 = b) 25+ 17 ) 29 + 26

d 37 +24 €) 55 + 28 N 18 + 27

Calculo. Utilizé la forma vertical. ..
a) 48 +37 b) 57+27 c) 67 +17 - 4
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( T 3-4 Aprendosumasespeciales (1) ® © ©
Leo y aprendo. Utilizo bloques de unidades y decenas. \

En una caja hay 35 . _
Iépices. Se agregan 7. Decena Unidad )C/)Ldeiré?l;gldadesk .
¢ Cuantos lapices hay ‘o
en total? ‘n
Planteamiento: E ae
.............. - * . (Forma vertical)
Respuesta: E
Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 27 + 8= b) 79+ 3 c) 6+ 56
( Forma vertical) ( Forma vertical) ( Forma vertical)
Calculo. Utilizo la forma vertical.
a)26 + 9= b)36 + 8 C)49 + 7
4 + 67= e)5 + 58 ) 6 + 86

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 28+3 b) 48+9 c) 9+78

42 ..
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® © @& (Aprendosumasespeciales (2) T 3-5 )
ﬂ_eo y aprendo. Utilizo bloques de unidades y decenas.

Rosa tiene 16 tapitas Decena | Unidad
amarillas y 14 rojas.

¢, Cuantas tapitas tiene
en total? E

m ~

Planteamiento: g _
- P ( Forma vertical)

' '
' '
[ 1
] '
1 '
[ ]
] '
1 '
1 '
[ '
1 '
[ 1
1 '
[ 1
[} 1
=1
1
— Iy
(W
%

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 24 + 36= b) 75 + 15 c) 78 + 2

( Forma vertical) ( Forma vertical) ( Forma vertical)

Respuesta:

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 59 + 11= b) 47 + 23 c) 76 + 14

d) 46 + 4= e) 67 +3 ) 7+63

Calculo. Utiliz6 la forma vertical. ..
a) 28+22 b) 37+43 ¢c) 78+2 .. 43
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C

T 3-6  Sumo decenas completas ) ® & ©

Saqué 10y 20y ......

Gané 30.

Vamos a jugar. Utilicemos tapitas.

Yo saqué 10y 20y 10.

N

Mi punteo:
Primera Segunda Tercera
: , . Total
tapita tapita tapita
¢,Cuél es mi punteo?
Planteamiento: Respuesta:

Calculo.

a) 10 +10 +10 =

c) 40 +10 +10
e) 20 +10 +50

b) 20 +20 +10
d 10 +20 +50

) 30 +10 +10

44 ...

Calculo.

a) 10 +40 +20 =

c) 20 +20 +20
e) 10 +10 +50
9) 40 +20 +20

Calculo.
a) 30+30+30 b) 50+10+30 c) 10+40+ 30

b) 30 +20 +20
d) 20 +30 +20

f) 10 +70 +10

h) 50 +20 +20
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© © & (__ Resuelo problemas T 3-7 )

Leo y resuelvo.

La clase de segundo grado siembra 25 arboles de pinoy 36 de
ciprés. ¢ Cuantos arboles siembra en total?
(Pasos para resolver problemas) (Forma vertical)
1) Leo e interpreto .
2) Escribo el planteamiento. [
3) Calculo en forma vertical.  ============ememaua-- >
4) Escribo la respuesta. ---p )
arboles
Resuelvo. Aplico los pasos para resolver problemas.
a) En una tienda hay 39 chicles. b) En una camioneta van 15
La duefia compra 15 chicles. pasajeros y suben 18.
¢, Cuantos chicles hay en total? ¢ Cuantos pasajeros hay en total?
. Forma vertical ) Forma vertica
Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:
Resuelvo.
a) Hay 15 pollitos. Nacen 8 pollitos. b) Dofia Maria vende 32 bolsas de
¢, Cuantos pollitos hay en total? arroz el lunes y 48 bolsas el
martes. ¢ Cuantas bolsas vende
en total?
) Forma vertical ) Forma vertica
Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:

Calculo. ..
a) 39+43 b) 47+23 c) 67+8 — 45
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(3-8 Practico )® O ©

Calculo. \

a) 18 + 64= b) 46 + 25 c)57 + 37 d)83+9

€)46+5= ) 9+64 9)32+8 h)4 + 78
) 10+20+30=  j) 20+20+ 30 ountos
Calculo.

a)l9+53= b)37+ 39 c) 66 + 25 d)43 + 29

e) 8 + 67= 56+ 7= )26+ 14= h)4+66=

i) 10 + 30 + 40= j 30 + 30 + 10=

puntos

.. Calculo.
46 _._ a) 68+12 b) 77+8 c) 52+8
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©@ ©® & ( Contesto T3 )
Calculo.

a) 13 + 68= b) 69 + 12 c) 45+ 18 d) 36 + 47
e) 64 +7 f) 48 +5 g) 7+25 h) 6+ 57
) 57+ 23 j) 31+ 19 K) 28+ 12 ) 35+25
m) 3 +87 n) 5+ 65 f) 4 + 36 0) 6 + 74
p) 40+ 20+ 10 q) 20+ 30 + 30 r 30+ 30+ 30

Resuelvo.

Un pastel me cuesta 37 quetzales
y otro pastel 46 quetzales. Si compro Forma vertical
los dos, ¢,cuanto pago en total?

Planteamiento:

Respuesta:

- 47
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(__ T3  FHerciciosadiciondles ) ® © ©
(1] Calculo. Utilizo la forma vertical. \

a) 34+ 38 = b) 68 + 27 C)48 +7
d) 88 +3 e) 8+49 f) 7+36
g) 57+13 h) 66 + 24 ) 38+2

Resuelvo los problemas.

1) En la seccion “A” de segundo grado hay 44 alumnos y en la seccion
“B” 39. ¢ Cuantos alumnos hay en las dos secciones?

Planteamiento: Respuesta:

2) Hay 78 alumnos en segundo grado y aumentan 8 alumnos mas.
¢, Cuantos alumnos hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

3) Don Juan cosecha 77 sacos de papa este afio. Esta cantidad es
8 sacos menos comparado con la cosecha del afio pasado.
¢, Cuantos sacos de papa cosecho el ailo pasado?

Planteamiento: Respuesta:

48
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© ©® & (Hago cdlculo mental columna )

/ Observo.

Aprendo cémo calcular mentalmente 32 + 9.

32+ 9

v

(30+2)+9

v

30 + (2 + 9)

v

30 +11

[
'—
(l AN A

=
(=
=
OF
=
(=

——N-
—

Busco otra forma de calcular
mentalmente 32 + 9.

La respuesta es

e 49
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iMe preparo para nuevo reto!

Realizo las restas.

a) 6-4

d) 12-9
g 13-6
j) 26 -12

50 —

b) 10 -
e) 14 -
h) 15 -

k) 36 -

3

v

8

32

c) 10-8
f) 16 -9
) 18-9

) 48 -8
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© 6 & [Reposo restas connimeros de 2 digifos | T 4-1 )

@esuelvo.

Tomas tiene 25 lapices. Le da 12 a Manuel.
¢, Cuantos lapices le quedan a Tomas?

Planteamiento: -

Respuesta: ( Forma vertical)

En un arbol hay 34 ciruelas. 14 ciruelas se caen.
¢, Cuantas ciruelas quedan en el arbol?

Planteamiento: -

Respuesta: ( Forma vertical)
Calculo.

a) 38 b) 03 c) 78 d) 28

16 - 11 - 21 - 19

€) 47 N 56 9) /78 h) 82
- 30 - 20 - 18 - 22

Calculo.
a) 49+26 b) 39-32 c¢) 67-37 I |
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A d T
(T 4a-2 e Iedios )® © ©

Leo y aprendo. Utilizo los bloques de unidades y decen%

En el parque estan jugando 37 estudiantes. Si 18 de
ellos son mujeres, ¢,cuantos son hombres?
Planteamiento:
Secor T Urdag Calculo. Utilizo
los blogues.
D U
: a) 52
: - 35
D ' 63
%{
E H ) 87
" E Presto una decena B 4 8
a la unidad.
|| [ D 74
{2 —
E Respuesta: ®) 95

.. Calculo. Utilizo los bloques.
S52.. a) 42-28 b) 37-19 c) 54-27
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- A d 1
© ® & ( DTSl NSSToES T4-3 )

Leo y aprendo. Utilizo los blogues de unidades y decenas.
Jose tiene 44 manzanas. Vende 26 manzanas.
¢ Cuantas manzanas le quedan?

Planteamiento:

( Forma vertical) Pasos:

1) Escribo en forma vertical.

2) Observo que no se puede
restar las unidades. Presto una
decena. Tacho y escribo lo que
queda.

3) Resto las unidades.
4) Resto las decenas.

Respuesta:

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 34-18 = b) 42 - 24 c) 71-55

d 52-16 = e) 86 -39 ) 93-68

Calculo. Utilizo la forma vertical. .
a) 63-27 b) 73-49 c) 81-27 2= B3
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( T 4-4 | Aprendorestasespeciles (1) ) ® @ ©

Leo y aprendo. Utilizo bloques de unidades y decenas. \

Hay 37 mangos. Decena Unidad
Comemos 28.
¢,Cuantos mangos
guedan?
Planteamiento: E
’ @ ( Forma vertical)
Respuesta: i =

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 25-16 = b) 57 -49 ) 81-72

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 21 -17 = b) 35-28 €) 43 -39

.o Calculo. Utilizo la forma vertical.
54 .- a) 46-38 b) 73-69 c) 83-77
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© @ ®( Aprendorestasespecidles(?) T 4-5 )
ﬂeo y aprendo. Utilizo blogues de unidades y decenas.

Hay 37 nifios en segundo Decena | Unidad
grado. De ese grupo, 8 nifios
no han llegado. ¢ Cuantos
nifios estan en la clase?

( Forma vertical)

E
;i

Respuesta: If;> E

Planteamiento: ’

s
~
Sreedy

HG
pats

Calculo. Utilizo la forma vertical.

a) 22 -3 = b) 55-9 c) 91-4

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 35 -7 = b) 64 -6 C) 47 -9

Calculo. Utilizo la forma vertical.

a) 24-8 b) 45-9 ¢) 81-9 55
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( T 4-6 Aprendo resta especiales (3) )@ @ ©

Leo y aprendo. \

a) En una bolsa hay 30 dulces. b) Hay 30 personas. 8 usan

18 son de pifia y el resto anteojos. ¢ Cuantas personas

son de fresa. ¢ Cuantos son no usan anteojos?

de fresa?

( Forma vertical) ( Forma vertical)

Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:

Calculo. Utilizo la forma vertical.

a)60-24= Db)80-53 )40 -9 d)60 - 2

Calculo. Utilizo la forma vertical.
a) 30-17 = b) 70-12 c) 90 - 33

Calculo. utilizo la forma vertical.

56 a) 40-17 b) 70-23 ¢) 70-7
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© © & ( Practico (1) Ta7 )
/Calculo.

a) 84-49=  b)46-38 c) 72-9 d) 80-37

a) 81- 25 b) 45-18 c) 50 - 16 d) 60 - 51

e) 30-6 f) 90 - 43 g) 72 - 67 h) 56 - 49

a) 51 - 44 b) 34-9 c) 50 - 34 d) 63 - 25

e) 33-5 f) 40-32 g) 70- 8 h) 93-68

Escribo un ndmero en ell].

a) 30-[_1=22 b) 30-[11=3
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( T4a-s8 Resueloproblemas ) ® © @

Resuelvo. \

En una red hay 91 aguacates. De ese grupo 15 aguacates estan
podridos. ¢ Cuantos aguacates no estan podridos?

Planteamiento: Forma vertical

Respuesta: —

Resuelvo.

a) De 35 arboles que hay en un b) El padre de José tiene 60 gallinas
bosque, 26 son pinos y el y vende 8. ¢ Cuantas gallinas le
resto son cipreses. ¢ Cuantos quedan?
arboles son cipreses?

Forma vertical Forma vertical
Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:
Resuelvo.

a) Julio tiene 38 libros y su hermana  b) En una laguna hay 30 péjaros.
19. ¢Cuantos libros mas tiene 18 pajaros se van. ¢ Cuantos
Julio? pajaros quedan en la laguna?

Forma vertical Forma vertical
Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:

.o Escribo un ndmero en ell].
58 = a) 32-11=14 b)[4-A]=28
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© ® & ( Practico (2) T a9 )

a) 36-17 = b) 42 - 38 c) 64 - 29 d) 81-73
e) 44-8 fy 74-8 g) 90 - 49 h) 60 - 21
i) 50 -45 j) 40-9

puntos
a) 42-19 = b) 66 - 27 c) 73 - 66 d) 93-88
e) 37-9 ) 62-7 g) 80 - 32 h) 50 - 26

Escribo un nimero en ell_].
a) [J[1]-28=12 b) 7[]-[18=53

59
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( T4-10 Practico (3) )® O ©

Calculo. \

a) 32-26= b) 53 - 48 c) 65 - 49 d) 46 - 27

e) 52-7 f) 96-9 g) 60-17 h) 70 - 54
) 30-7 j) 80-76

puntos
a) 47 - 38 b) 61 - 54 c) 84 -37 d) 97-78

Escribo un namero en el ].

60 = a)JJ-[0=4
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® ® & ( Contesto T 4
Realizo las restas.

a) 44 -26 = b) 76 - 28 = c) 82-37=  d) 93-89=
e) 78-69 = f) 87-79= g) 62-8= hy 85-7=
) 43- 6= j) 71-9= k) 60-46= I) 70-58=
m) 40-34 = n) 90 - 86 = A) 40-7= 0) 70-9=

Resuelvo

En el parque hay 45 personas. 28 son hombres
y el resto son mujeres.
¢, Cuantas mujeres hay en el parque?

Planteamiento:

Respuesta:

Forma vertical
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iMe preparo para un nuevo reto!

Escribo el nimero maya.

a) 1 b) 2 c) 3 d 4

62 .
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® @ @& ( Conozco nimeros mayas

ﬁ)bservo y aprendo.
© )]
1 2

wolwlv]
3

wlululy;
4

ol
lwlwlwiw

6 7

Wil

wlwlwlw

VO0V0 PpovOe

8

9

3*
wlwlwlwlw
wlwlwlwiw

10

© i
wlwlwiuio)
wlwlwiuie)

11 12

QOO
VOO00
VOOO0

13

OO0
VO000
wlwiwiule)

14

DOV
DOV
DOV

15

© o)

olwlwlwlw
olwlwlwlw
lwlwlwiw

17

VOO

wlwlwlule
lwlwlwlw
wlwlwlwiw

18

wlwlwle

wlwlwlule
lwlwlwiw
wlwlwiwiw

19

a) b)

[m] m]

C)

Uno cada numero maya con el que le corresponde.

d) e)

Escribo en nimero maya.

a) 8 b) 15 ¢) 16
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( T5-2 Utilizo nGmeros mayas ) ® @ ©

¢,Cuantos hay? Escribo el nimero maya. \

"l

)

Escribo el numero.
a) b)

Escribo el nimero maya.
a) b) C) d)

14

_

Escribo en nUmero maya.
64 a) 0 b) 19 c) 13
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®© @ & ( Contesto TS )

Cuento y escribo el nimero maya.

&
&
a) e ) % Baw
B B P
® @
S &
Escribo el nimero. coo
a) b) C) oo d

590 0O 0

¢ Sabias que en los idiomas mayas, garifuna y xinca

hay otra lectura paralos numeros? Leo algunos ejemplos. Después
averiguo y escribo como se lee el nUmero en otro idioma maya, garifuna
0 Xinca.

Nimero | Kaqchikel | Q’eqchi’ Achi Nombe del oo En mi idioma
- Jun Jun Jun \ilef&
-~ Ka'i’ Kiib’ Ka'iib”

Oxi’ Oxib’ Oxib’ @
Kaji’ Kaahib” | Kajiib’ &
— Wo'o’ Oob’ Wo oob’ H\
- Waqi’ Wagqib” Wagqiib’ —
| Wugqu’ Wuqub™ | Wuquub’ gr;ﬁ]!ljgfma
== 'Wagxaqi” | Wagxaqgib”| Wajxaqiib” se lee....
= B'eleje’ B eljeeb” | B elejeeb’ \/
— | Lajyj Lajeeb” | Lajuuj N
= | Julajuj Junlaju Junlajuuj b
= |Kab'lajuj | Kab’laju |Kab’lajuuj
=+ | Oxlajuj Oxlaju Oxlajuuj ss
== | Kajlajuj Kaalaju | Kajlajuuj i ;' gg?g"ea
= | Wolajuj O’laju Wo'lajuu;
= |Waglajuj | Qaqlaju Wagqlajuuj )
= |Wuglajuj | Wuglaju | Wuglajuuj
== | WagxaglajujWaqgxaglajuWajxaqglajuuj
== B’elejlajuj | B'eleelaju | B elejlajuuj
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il

!

iMe preparo para un nuevo reto!

Escribo el nimero maya.

a) Cuento de 2 en 2 hasta 20.

b) Cuento de 5 en 5 hasta 50.

c) Calculo.
a 2+2+2 b) 3+3+3
c) 5+5+5 b) 6+6+6

66
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i

]:(o\ °
Viajan 2 personas en el bus. Suben 2 personas. Suben 2 personas mas.
Planteamiento: Respuesta:

Resuelvo el problema.

Julian tiene 4 dulces.

Su hermana Juana tiene 4 dulces

y su hermana Julieta tiene 4 dulces.
¢, Cuantos dulces tienen en total?

Planteamiento: Respuesta:

Realizo los calculos.

a)2+2+2 Hn3+3+3 d+4+4

d5+5+5 e)6+6+6 N7T+7+7

9)8+8+8 h9+9+9 hl1+1+1
g)a|c2u|+o.2+2+2 b) 5+5+5+5 ¢) 3+3+3+3 67
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)® @ ©

;,Cuantas hay?

( Te-1

&) &

QL)
a) 2+2+2+2+2 b)5+5+5+5+5 ¢c) 4+4+4+4+4

)

Calculo.

\

Jvetee

&)

68 .
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ﬁ)bservo y respondo.

a) Sobre lamesahay  manzanas.
b) En la carreta hay manzanas.
En la carreta hay canastos. Cada canasto tiene manzanas.
En total hay manzanas.

a) Con el senor

hay canastas. Cada canasta tiene @ En total hay @ :

b) Con las ninas

hay canastos. Cada canasto tiene @ . En total hay @ :

c) Enel suelo

hay bolsas. Cada bolsa tiene @ En total hay @
a) Hay cajas. Cada caja tiene @ En total hay @
b) En el suelo hay canastas. Cada canasta tiene @

En total hay @

Calculo.
a) 4+4+4+4 b)) 6+6+6+6 Cc) 7+7+7+7 2. 69
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( T e6-2 | Conozcolamuliplicacion ) ® @ ©
Observo y respondo. \

m@@@@

¢ Cuantas manzanas hay?

Hay bolsas. Cada bolsa tlene manzanas. En total hay@manzanas.

(Por)
Planteamiento: /\ m Respuesta: ~ manzanas.

Practico
X | Pon)

Resuelvo.

a) % % % % ¢ Cuantos chuchitos hay en total?
H | Cada pl ' huchi
ay  platos. Cadaplato tiene  chuchitos.

Planteamiento :

D) A A A chuchitos
o) (R (eF ¢ Cuéntas pelotas hay en total?

- U U Hay redes. Cadaredtiene ___ pelotas.

(o m\ Lo mm\ L )

Planteamiento: Respuesta:
pelotas

¢ Cuantos conejos hay en total?

Hay jaulas. Cada jaula tiene conejos.
Planteamiento : Respuesta:
conejos

¢ Cuantos huevos hay en total?

nidos. Cada nido tiene huevos.

Planteamiento: Respuesta:
huevos

Calculo.
70 — a) 2+2+2 b) 2+2+2+2 C) 2+2+2+2+2
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® ©® @ ( Aplicomultiplicacion | T 6-3 )

6esuelvo. Compruebo con tapitas.

Hay 4 hojas. Cada hoja tiene 3 caracoles.
¢, Cuantos caracoles hay en total?

Planteamiento:

Respuesta:

Resuelvo. Compruebo con tapitas.

a) ’ Hay 2 manojos de zanahorias. Cada manojo tiene 8
zanahorias. ¢ Cuantas zanahorias hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

) Hay 5 bolsas. Cada bolsa tiene 4 chiles.
¢, Cuantos chiles hay en total?

@ @ Planteamiento: Respuesta:

Resuelvo.

a) ‘///f-\ v Hay 2 manojos de cebollas. Cada manojo tiene 4 cebollas.
?ﬂ&% W Cuantas cebollas hay en total?

? Q Planteamiento: Respuesta:

b) @ @ Hay 5 bolsas. Cada bolsa tiene 2 pifias.
@ ¢ Cuantas pifias hay en total?
@ @ Planteamiento: Respuesta:

Calculo.
a) 5+5+5 b) 5+5+5+5 ¢) 5+5+5+5+5 = 71
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( To6-4 Sumo y mulfiplico ) ® &

&

Resuelvo
Hay 4 platos En cada plato hay 3 panes. ¢ Cuantos panes hay en total?

o Aoy Aoy

Planteamiento de suma:

Planteamiento de multiplicacion: X =

Respuesta:

N

Planteamiento de suma:

¢, Cuantas bicicletas hay? Escribo la suma y la multiplicacion.

Planteamiento de multiplicacion:

Respuesta:

a) ¢ Cuantos patos hay? b) ¢ Cuantos caballos hay?
Escribo la sumay la Escribo la sumay la
multiplicacion. multiplicacion.

Suma:

Multiplicacion: Multiplicacion:

Respuesta:

Respuesta:

Calculo.
72 = a) 3+3+3 b) 3+3+3+3 ¢) 3+3+3+3+3
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© 6 & @Cudn’rosveoesse repite la canfidad? T 6-5 )

Observo y respondo.
Hay 6 motos. Cada moto tiene 2 llantas. ¢ Cuantas llantas hay en total?

+ + + + +
¢Quée numero se repite en la suma? veces esigual a
¢ Cuantas veces se repite? X =

¢ Cuantas pelotas hay? Calculo con una multiplicacion.

| 8 pelotas i 2 | 8 pelotas i 2 | 8 pelotas i 2
+ +

¢ Qué numero se repite en la suma?

veces esigual a

¢, Cuantas veces se repite? X _

Calculo el total con una multiplicacion.

' DODOB :

___veces___esiguala___ —_veces___ esiguala___
X = X__~
C) 7 07 7 I Y Y T o 4000
___veces____ esiguala____ __veces___ esiguala__

Escribo la suma como una multiplicacion.
a)2+2+2+2 b) 3+3+3+3+3 ¢c) 4+4+4 = 73
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( Te-6  Apendolatablademufipicardel2) ® © ©

Observo y respondo. \

¢ Cuantos bananos hay en cada fila?

X —
359 -
x_ =
x_ =
PIPIDD  x -
POBIBIDD  _x_-
X =
Realizo las multiplicaciones.

a) 1x 2= b 2X2= __ ¢ 3x2=
d 4x 2= e 5x2= __  f 6Xx2=
g /X 2= h 8x 2= ) 9x2=

74 = Repaso tres veces la tabla del 2.
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© © & ( Memorizolatablade mutipicardel2 = T 6-7 )

ﬁprendo la tabla del 2. Tapo y digo la multiplicacion con su
respuesta.

00000000 -
Memorizo la tabla del 2.

La tabla del 2 N Compruebo si ya he memorizado la tabla del 2. Lo
1x2= 2 hago sola o0 solo y con una amiga o un amigo.
2% = 4 Compruebo ()

sola o solo| con amiga/o
3x2=06
@®De arriba para abajo
4x2=8
5x2=10 @De abajo para arriba
6x2 =12 ®En desorden
7x2=14 3Xx2
8x2=16
\_ 9x2=18 Y,
Realizo las multiplicaciones.
a) 8x2= by 1 X2 c) bx2
d 9x?2 e) 3X?2 f) 6X2

g 4X2 hy 7X2

Repaso tres veces la tabla del 2.

75
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( T 6-8  Aprendo la tabla de mulfiplicar del5) ® 6 O
Observo y respondo. \

¢, Cuantos huevos hay en cada fila?

- X__ =
i X__=
s i X_ -
Sl 4 4 X__=
b Sl b Sl 40 X__=
b il 6l 6l S0 40 X__=
i il 6l 6l b 4l 40 X__=
aitr kb o kb ke 0 Gl 4l
&b i i &b b 4ib &b G0 B X

Calculo.
a) 1xb= by 5X5 c) 3Xb5
d 2X5 e) 4xX5 ) 6XD5

g /X5 hy 9x5 ) 8XDb5

Repaso tres veces la tabla del 5.

76
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© © & (Memorizolatoblademuttipicardel5| T 6-9 )

ﬁé\prendo la tabla del 5. Tapo y digo la multiplicacion con su
respuesta.

Memorizo la tabla del 5.

La tabla del 5 N Compruebo si ya he memorizado la tabla del 5. Lo
1x5=5 hago sola o solo y con una amiga o un amigo.
2 %5 =10 Compruebo ()
sola o solo| con amiga/o
3x5=15
@ De arriba para abajo
4x5=20
5y 5 =25 @De abajo para arriba
6 x5 = 30 @ En desorden

7/ x5=35

8x5=40 é)

\_ 9x5=45 )

;x5

Realizo las multiplicaciones.
a) 8Xxb= by 5Xx5

d 1x5 e) /X5
g 6X5 hy 2X5

Repaso tres veces la tabla del 5. E 77
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( T 6-10 | Aprendo la tabla de multiplicar del 3) ® 6 ©
Observo y respondo. \

¢ Cuantas cebollas hay en cada fila?

@ X__ =
aay X__ =
@& X__=
DD X__ =
WEDWEDED X =
@EEDED EUDED -

X =

@WE WU @&

@WEEDADED W XD @D X =
W W WD __x__=

¢,De cuanto en cuanto aumentan los resultados en la tabla del tres?

Calculo.
a) 1x3= b) DX 3 c) 4X3
d 6x3 e) 2X3 ) 8X3

g 3X3

Escribo la tabla del 3 en mi cuaderno.

hy 9 X3 ) 7 X3

Repaso tres veces la tabla del 3.

78
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© © & (Memorizolatabla de multipicardel 3. T 6-11 )

ﬂ\prendo la tabla del 3. Tapo y digo la multiplicacién con su
respuesta.

Memorizo la tabla del 3.

La tabla del 3 N Compruebo si ya he memorizado la tabla del 3. Lo
1x3= 3 hago sola o solo y con una amiga o un amigo.
5x3=6 Compruebo ()

sola o solo| con amiga/o

3x3=9

®De arriba para abajo
4x3=12
5y 3=15 @De abajo para arriba
6x3=18 ®En desorden
7x3=21
8x3=24

. 9Ix3=27 )

Realizo las multiplicaciones.
a) 8x3= b) 5X 3 c) 3X3

d 7 X3 e) 1 X3 ) 9x3
g 2X3 h 4x3

Repaso tres veces la tabla del 3. E 79
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( Te-12  Apendolatablade muliicardeld) & @ ©

Observo y respondo. ¢ Cuantas personas hay en cada fila? \
X =

¢,De cuanto en cuanto aumentan los resultados en la tabla del cuatro?

Calculo.
a) 2X4-= b) 4 X4 c) 3x4

d 1x4 e) 8x4 ) 5x4
g /X4 hy 6X4 ) 9x4

Escribo la tabla del 4 en mi cuaderno.

80 o Repaso tres veces la tabla del 4.
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© © @& (Memorizolatablade muttiplicardel4 T 6-13 )

ﬁprendo la tabla del 4. Tapo y digo la multiplicacion con su
respuesta.

0900060060066 0 .
900000000

Memorizo la tabla del 4.

La tabla del 4 N Compruebo si ya he memorizado la tabla del 4. Lo
1x4=4 hago sola o solo y con una amiga o un amigo.
ox4=8 Compruebo ()

sola o solo| con amiga/o

3x4=12

®De arriba para abajo
4x4=16
5y 4=20 @De abajo para arriba
6x 4 =24 @En desorden
7x4=28
8x4=32 é)

\ 9x4=36

Realizo las multiplicaciones.
a) 3x4= b) 6 X4 c) 1x4

d 2Xx4 e) 8x4 ) 5x4
g 4x4 hy 9 x4

Repaso tres veces la tabla del 4. Y
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( Te-14 Resuelvo problemas )® © ©

Resuelvo. \

Hay 5 cajas de crayones. Cada caja tiene 4 crayones.
¢ Cuantos crayones hay en total?

[ e R [t [T 1 [T 1 [ R PlanteamlentO:

Crayones|| |Crayones|| [Crayones|| [Crayones|| [Crayones

Respuesta:

Resuelvo.

a) En una clase hay 4 estudiantes. Cada estudiante tiene 2 cuadernos.
¢ Cuantos cuadernos hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

b) Hay 4 jaulas. Cada jaula tiene 4 conejos. ¢ Cuantos conejos hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

Resuelvo.

c) Hay 7 platos. Cada plato tiene 4 panes. ¢ Cuantos panes hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

d) Hay 6 bolsas. Cada bolsa tiene 5 lapices. ¢ Cuantos lapices hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

e) Hay 6 carros. Cada carro tiene 4 llantas. ¢Cuantas llantas hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

82 Repaso dos veces latabladel 2, 3,4y 5
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© © & (Cambioorden denimerosy multipico. T 6-15 )
ﬂEscribo las multiplicaciones para cada dibujo.

PEEPY

Planteamiento:
X = X -

Respuesta: mangos Respuesta: mangos

(EI orden como multiplicamos no cambia el resultado. )

Realizo las multiplicaciones.
) Belesl|les

Planteamiento:

Planteamiento:

Respuesta:

Respuesta:

Sl 0%

Planteamiento:

Planteamiento:

Respuesta:

Respuesta:
Realizo las multiplicaciones.

P EPED

Planteamiento:
Respuesta:

=S e =
= =

Planteamiento:

Planteamiento:

Respuesta:

Planteamiento:

Respuesta:

Respuesta:

Repaso dos veces la tabla del 2, 3,4y 5 83
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Contesto

) ® @ ©

puntos

a)5x5=

b) 6 x4

C)6 x5

d)7x4
e)8x3
f) 6x2
g)7x3

h) 8 x2

1) 4X5

]) 3x3

84 .

Realizo las multiplicaciones.

a)9x3=

puntos

b)4x2

c)3x5

d)9x2
e)3x4

fy 7x5

g)5x4

h)4x3

1) 9x4

]) 8x5

\\
a)8x4=

puntos

b)5x2

c)3x2

d)5x3
e)2x5
fy 4x4
g)6x3

h)1x3

1) 7X2

]) 9x5

Repaso dos veces latabladel 2, 3,4y 5
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© @ & ( Contesto Te )

ﬂ/lultiplico los nimeros que se encuentran en cada cuadrito.

Fecha: Fecha:

Puntos: Puntos:

Repaso dos veces la tabla del 2, 3,4y 5 85
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86

iMe preparo para un nuevo reto!

Calculo.
a 6+6+6 b) 6+6+6+6
c) 7+7+7 d 7+7+7+7
e) 8+8+8 f 8+8+8+8
g 9+9+9 b) 9+9+9+9

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/




© © @& (Aprendolatablade multipicardels T 7-1 )
ﬂprendo la tabla del 6.

000000000 ©
000000000 \J

¢ De cuanto en cuanto aumentan los resultados en la tabla del 6?

Escribo la tabla del 6. Respondo cada multiplicacion.

Me ayudo con los circulos

de arriba. a 1X6 =
— X —=— by 2X6 =
— X == c) 3X6 = __
— X — = d 4x6 = __
— X —=— e) bHx6 =
— X === fy ©6X6 = __

X =__

T g9 (X6 = __
— X === hy 8x6 = _
— X —=— ) 9X6 = __
_ X

Repaso tres veces la tabla del 6.

.. 87
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( T7-2  Memorizolatablademuliplicardelé ) & & @&

Realizo las multiplicaciones. \
e N
1x6=
igx =
6 — Compruebo si ya he memorizado la tabla del 6.
Lo hago sola o solo y con una amiga o un amigo.
3X6=
- Compruebo ()
AX6 = sola o solo| conamigalo
@De arriba para abajo
bx6-= @De abajo para arriba
®En desorden
6X6=
/X6 =
8 X6 = (l)
O9X6=
- —
Realizo las multiplicaciones.
a) 1X6= b) 3X6 c) 5X6
d 7X6 e) 2X6 ) 9X6
g 6X6 hy 4 X6 ) 8X6

Repaso tres veces la tabla del 6.

88 -

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



©® © & ( Aprendolatablademuliiplicardel? | T 7-3 )

ﬂprendo la tabla del 7.

00000000
00000000
00000000
00000000
00000000
00000000
00000000
¢, De cuanto en cuanto aumentan los resultados en la tabla del 77?
Escribo la tabla del 7. Respondo cada multiplicacion.
Me ayudo con los circulos
de arriba. a 1x7 =
— X —=— by 2X7 =
X =
T c) 3X/7 =
— X == o 4x7 =
X =
- T e) S5X7 =
X =
- f) 6Xx7 =
_X__=_
9 (X7 =
_ X
_ X
_ X

Repaso tres veces la tabla del 7.

T
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( T7-4 | Memorzolatoblademulfipicardel7 ) ® @ ©

Realizo las multiplicaciones. \\\
4 N
1x7=
i2x7:
Compruebo si ya he memorizado la tabla del 7.
Lo hago sola o solo y con una amiga o un amigo.
3XT7=
Compruebo ( )
4 X7 = sola o solo| conamigalo
@DDe arriba para abajo
OX 7= - (@De abajo para arriba
®En desorden
6X7=
I X7T=
8X 7=
OXx7=
-
Realizo las multiplicaciones.
a) 4X7 = by 7 X7 c) 9X7
d 1x7 e) 2X7 ) 3X7
g BXx7 hy 8 X7 ) 6X7

90 -+ Repaso tres veces la tabla del 7.
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® © & (Aprendolatoblademultiplicordel8) T 7-5 )

aprendo la tabla del 8.

000000000 G2

¢ De cuanto en cuanto aumentan los resultados en la tabla del 8?

Escribo la tabla del 8. Completo la tabla.
Me ayudo con los circulos

de arriba. X 8

X X X X X X X X X
1
© ([0 |IN|O |0 |h[W|IDN|PF

Repaso tres veces la tabla del 8.

~ 91
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( T7-6 Memorizolatdblade mutipicardel§ & & @&

Realizo las multiplicaciones. \
e N
1x8=
%gx8=
Compruebo si he memorizado a tabla del 8.
3x 8 = Lo hago sola o solo y con una amiga 0 un amigo.
Compruebo ()
4x8= sola o solo| conamiga/o
@De arriba para abajo
S X 8= - @De abajo para arriba
®En desorden
6X8=
/X8= 64
&
8x8=
Ox8=
N
Realizo las multiplicaciones.
a) bx 8= b) 4 X8 c) 3X8
d 7 X8 e) 9x8 ) 1x8
g 2X8 h) 6 X8 ) 8X8

92 .. Repaso tres veces la tabla del 8.
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© © & [Aprendolatablademuttiplicardel9 T 7-7 )

ﬂprendo la tabla del 9.

¢ De cuanto en cuanto aumentan los resultados en la tabla del 9?
Escribo la tabla del 9 Completo la tabla.
Me ayudo con los circulos

de arriba. X 9

X X X X X X X X X
[
© ([0 |IN|oO |0 |h|W|IDN|PF

Repaso tres veces la tabla del 9.

= 93
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( T 7-8 Memorizo la tabla de mul’riplicordelo) ® 6 ©

Realizo las multiplicaciones. \\\
4 N\

1x9-=

%gx9:

Compruebo si he memorizado la tabla del 9.
3x 9= Lo hago sola o solo y con una amiga o un amigo.

Compruebo ()

4x9 = sola o solo| conamiga/o

@De arriba para abajo

5x9-= L ®@De abajo para arriba

6x 0 = - ®En desorden

/Xx9=__

8x 9= _é)

9x9=
- -
Realizo las multiplicaciones.
a) 4X9= b) 7 X9 c) 8x9
d 1x9 e) 9x9 ) 2X9
g 6x9 hy 3X9 ) 5x9

94 veae Repaso tres veces la tabla del 9.
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® © @& (Aprendolatablade mufipicardell| T 7-9 )

ﬁb\prendo la tabla del 1.

(L
00000000
Escribo la tabla del 1. Completo la tabla.
X 1
X =
1
X =
2
- 3
= 4
X— = 5
X — = 6
X = I
X = 8
X = 9

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.

95
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( T7-10 Aprendo amultipicarcon0 ) @ © ©

Juego “Tiro al blanco”. Escribo mis resultados en la tabla. \

Mi resultado:

Puntaje 3 2 1 9] TOTAL
NUumero de
veces que se
logré
TOTAL de
puntos

Escribo un planteamiento para cada puntaje.

Puntaje 3 X = Puntaje1 X =
Puntaje 2 X = Puntaje0 X =
Completo la tabla.
Puntaje 3 2 1 0] TOTAL
Numero de
veces que se 2 0 5 3
logré
TOTAL de
puntos
Escribo un planteamiento para cada puntaje.
Puntaje3  x = Puntaje3d X =
Puntaje 2 X = Puntaje 2 X =

Realizo las multiplicaciones.
a) O0x2= b) OX5 c) Ox8

d 3x0 e) 6x0

Calculo.
a) O0x7 b) 4x0 c) 1x0
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® ® @& ( Practico la multiplicacion

/EmnmmoenamaodenmmpMHdén

1] (2] |3] 4] 5] |6] [7] (8

Tabla del 1

Tabla del 2

Tabla del 3

Tabla del 4

Tabla del 5

Tabla del 6

Tabla del 7

Tabla del 8

Tabla del 9

O| |00 [N |Of [O7] |&] (W] IN] [

Realizo las multiplicaciones.

a)IX7 =
e) / X7
)8 X7
m) 3 X9

p) X8

b) 6 X4 c) 3X8 d 4x9
) 3X7 g bx7 h)y 2X6
j 1x3 kk 9x0 ) 4X7
n) 8X8 A) 2X7 0 9x8

qQ 6X7 n 1x7 s) 6X9

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/
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¢

T 7-12

Resuelvo problemas

)® O

&

Resuelvo.

Hay 2 filas de matas de trigo. 4 matas de trigo estan en cada fila.

¢ Cuantas matas de trigo hay en total?

Planteamiento:

Respuesta:

N

Resuelvo.

a) Hay 3 cajas. En cada caja hay
6 sandias. ¢ Cuantas sandias
hay en total?

Planteamiento:

b) Hay 2 pasteles en cada caja.

Si hay 6 cajas, ¢cuantos pasteles

hay en total?
Planteamiento:

Respuesta:

Respuesta:

98

Resuelvo.

a) Hay 5 cajas. Cada caja tiene 5
huevos. ¢ Cuantos huevos
hay en total?

Planteamiento:

b) Hay 9 carros. Cada carro lleva

4 personas. ¢ Cuantas personas

hay en total?
Planteamiento:

Respuesta:

Respuesta:

¢) En una caja hay 7 latas. Si hay
9 cajas, ¢.cuantas latas hay en
total?

Planteamiento:

d) En una maceta hay 4 flores. Hay
7 macetas. ¢, Cuantas flores hay

en total?
Planteamiento:

Respuesta:

Respuesta:
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© © & ( Contesto T7 )

/Observo el dibujo y pinto cada lugar con el color indicado.

Rojo --------- los espacios donde las respuestas del calculo sea 8.

Azul --------- los espacios donde las respuestas del calculo sea 12.
Amarillo---- los espacios donde las respuestas del calculo sea 24.
Verde ------- los espacios donde las respuestas del célculo sea 36.

Morado ----- los espacios donde las respuestas del calculo sea 48.

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.
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 T7 Contesto )® © ©
Realizo las multiplicaciones. \
puntos A puntos A puntos A
a)2X6= a)bx1= a) 6 X6 =
b) 4 X 8 b) 8 X 8 by O X9
c) 7 x1 c)5x9 c)8 X7
d)8x9 d) 7 X6 d)5x8
e)bx7 e)3X 7 e)8x1
) 4x0 f) 4X6 fy 9X6
g) 3X9 9)9x1 g) 7 X7
h) 6 X 8 hy6 X9 h) 9 X 8
) O9X7 i) 2X8 ) 1x1

Q25x6

100 =

Q)OX?

Q)9x9

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.
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® @ @& (Uenolatablade multiplicacion (a) T7 )

Fecha;

Tiempo:

Puntos:

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9. 101
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( T 7 Lleno la tabla de multiplicacion (bD ® 6 @

N

Fecha;

Tiempo:

Puntos:

102 Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.
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® © @& (Uenolatablademultiicacion(©) v 7 )

Fecha;

Tiempo:

Puntos:

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9. ... 103
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( T 7 Lleno la tabla de multiplicacion (dD ® 6 @

N

Fecha;

Tiempo:

Puntos:

104 — Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.
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® @ @& (lenolatablade multiplicacion (e) T7 )

Fecha;

Tiempo:

Puntos:

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9. ~ 105
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( T7 Practico las tablas de multiplicar ) ® 0 O

Elaboro tablas de multiplicacion. Hago diferentes tablas\

a)

106 : Repaso dos veces la tabla del 1 al 9.
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©® © & ( Practicolostablos de mutiiicar = T 7 )

ﬁlaboro tablas de multiplicacion. Hago diferentes tablas.
c)

Repaso dos veces la tabla del 1 al 9. .. 107
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© ® @& ( Idenfifico diferenteslineas T 8-1 )

fscribo las letras que corresponden.
¢, Cuales son lineas rectas? ¢, Cuales son lineas curvas?

lineas rectas

lineas curvas

Leo y observo. Busco lineas inclinadas,
verticales y horizontales
inclinada en el dibujo de arriba.
Ny Escribo las letras que
¢—vertical | corresponden.
inclinada
T vertical
horizontal horizontal

Escribo si la linea es inclinada, vertical u horizontal.

S GO (0)

(€) (d)

O &0 (0

Trazo linea vertical, horizontal o inclinada sobre las lineas punteadas. Utilizo lapiz

Refuerzo la tabla de multiplicar.
a) 8x7 b) 7x7 c) 6x7 = 109
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(T 8-2 Identifico elinterior, exteriory borde ] ® @ @

iVamos a jugar con tapitas!
exterior borde

9000

Saqué 10 puntos. Saqué 0 puntos. Saqué 5 puntos.

Aprendo. Escribo los puntos que
estan en el interior,
/\ /\ exterior y borde.
borde
/ d a
@ @
= L b
exterior | $ exterior . g
— \ 1 I .

 lg)
e

v interior v
interior

— ——exterior —_— exterior
borde

Con una linea uno cada nifiao nifio . Dibujo. O interior
con el nombre de la posicion que ® borde

tiene en el dibujo. X exterior

Ejemplo X
(o)

interior exterior

_ Refuerzo la tabla de multiplicar.
110 — a) 9x8 b) 8x8 c) 7x8
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© © @& (Trabajo con sdlidos geométricos

ﬂprendo_ Observo los solidos.

= a

A ................ /

ik
|/

caras

Cuento y escribo el nimero de caras curvas y planas de

cada solido.
cubo |Prisma cilindro | cono | prisma
rectangular triangular esfera
cara
curva
cara
plana

que tienen cara curva.

Refuerzo la tabla de multiplicar.
a) 9x9 b) 8x9 c¢) 7x9

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/

Marco con una X los sélidos Marco con una X los sélidos
que tienen cara plana.
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( T 8-4 Conozco’rridngulosycuodrild’reros) ® & @

Encierro los animales. Uno los puntos con lineas rectas.\
Utilizo regla y lapiz.

® D W™ | v

Respondo. Respondo.
¢,Cuantas lineas rectas necesité
para encerrar la mariposa?

¢, Cuantas lineas rectas necesité
para encerrar el cerdo?

¢ Cuantas lineas rectas necesité
para encerrar el caballo?

¢, Cuantas lineas rectas necesité
para encerrar la gallina?

Leo y aprendo. Leo y aprendo.

7 VANV

Las figuras cerradas que se forman
con 4 lineas rectas se llaman
cuadrilateros.

Las figuras cerradas que se forman
con 3 lineas rectas se llaman

triangulos.
Respondo. Respondo.
¢ Como se llama la figura que encierra a la ¢ Como se llama la figura que encierra al caballo
mariposa y al cerdo? y a la gallina?

Busco triangulos y cuadrilateros. Escribo la letra en los espacios.

V @ A d triangulos
¢ cuadrilateros
> ==l

Refuerzo la tabla de multiplicar.
a) 9x6 b) 8x6 c) 7x6

112 =
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© 6 & (Exploro tridngulos y cuadrilateros T 8-5 )

@scubro triangulos y cuadrilateros dentro de los dibujos.
Repaso los triangulos con crayon rojo y los cuadrilateros con

crayon amarrillo. '

60N

K

Leo y aprendo. Escribo el niumero de vértices y
Los vértices son los puntos de las esquinas lados de cada figura.
deunafigura.
vertice Vertices
lados
~lado—" Vérices
Los lados son las lineas rectas que forman
una figura. lados

Uno los puntos para trazar 2 triangulos y 2 cuadrilateros.
Utilizo mi regla y lapiz. En cada figura repaso con color azul los
lados y con color amarillo los vértices.

Ejemblo

Refuerzo la tabla de multiplicar. _
a) 9x7 b) 6x8 c) 8x7 == 113
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( T 8-6 Trabajo con angulos rectos )@ ® O

Busco papel, lo doblo y lo corto de la manera como se \
observa en la figura.

(O e E

Coloco el papel doblado sobre mi texto de “Guatematica”.
Lo hago como se observa en la figura.

o)
: A 2 i
¢Que descubro® Guatematica La forma de la esquina del papel y la

esquina del texto se llama angulo recto.

Coloco el papel doblado sobre la parte sombreada en las figuras
¢, Qué descubro?

J Q
, D a

¢, Cuantos angulos rectos ¢, Cuantos angulos rectos

hay en este triangulo? hay en este cuadrilatero?

En los triangulos y en los cuadrilateros puede haber angulos rectos.

Busco angulos rectos en objetos que estan a mi
alrededor. Para comprobar me ayudo con la esquina de
mi papel doblado.

_ Refuerzo la tabla de multiplicar.
114 = a) 4x8 b) 3x9 c) 6x4
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© © @& ( Exploroelrecténgulo T 8-7 )

ﬂos cuadrilateros que se presentan a continuacion se
llaman rectangulos. Con una hoja de papel descubro

cuantos angulos rectos tienen. ——g

[ ] — angulos rectos

——angulos rectos ke ol

( Los rectangulos tienen 4 angulos rectos. )

Busco una hoja de papel que tenga

la forma de rectangulo. Doblo el papel
de la manera como se observa en

la pagina. Descubro y respondo.

¢ Son iguales o diferentes los lados que se
juntan cuando se dobla el papel?

¢, En qué se diferencian los pares de lados
opuestos del rectangulo?

(En un rectangulo, los lados opuestos son del mismo tamario. )

Repaso los rectangulos con crayon de color
azul.

L, (b) _

T~
N

Refuerzo la tabla de multiplicar. _
a) 7x9y9x7 b) 8x6y6x8 c) 8x7y7x8 = 115



( T8-8

Exploroelcuadrado ) ® @ ©

Consigo una hoja de papel. Dobloy
recorto tal como se ve en la figura.
los angulos rectos

Después pinto
gque encuentre.

¢ Cuantos angulos
rectos hay en este
cuadrilatero?

(

recorto

Doblo este cuadrilatero de la maner}

como observo.

|

¢Soniguales o diferentes los 4 lados de este

cuadrilatero? (

)

CLos cuadrilateros tienen 4 angulos rectos y 4 lados del mismo tamario se )

[laman cuadrados.

Dibujo un cuadrado de 2 cm por lado y otro de 4 cm por lado.

Descubro cuadrados. En los espacios escribo la letra que

corresponde.

116 =

cuadrado

Refuerzo la tabla de multiplicar.

a) 3x4y2x6 b) 4x6y8x3 ¢c) 4x9y6X6




©@ ® & ( Contesto

Trazo lineas rectas, curvas,
verticales, horizontales

e inclinadas. Sigo el orden
de los numeros.

Respondo observando el dibujo.

a
@ ¢, Qué puntos estan en el borde?
0@
‘®
¢, Qué puntos estan en el exterior?
b @ o
®
Jf ¢, Qué puntos estan en el interior?
d
®
Observo los dibujos y respondo. Utilizo letras para responder cada
pregunta. ¢ Cudl tiene cara curva?
(b) ¢,Cual tiene cara plana?

¢ Cuantas caras planas
(@) tiene el sélido (b)?

Escribo multiplicaciones que da 18.

= 117



( T8 Contesto e o @

Identifico las figuras. Escribo la letra correspondient&

(@) (b) (c)

(d) / (€) / (f)

rectangulo cuadrado

Trazo un cuadrado y un rectangulo.

Escribo multiplicaciones que da 16.

118



® ©® @& (Ejercicios adicionales T8 )

/Elaboro un cuadrado y un
rectangulo con 6 pajillas o
palitos del mismo largo y 2 de
otro largo.

UtI|IZ,O el cuadrado y e[ Yo comparo Yo comparo
rectangulo que elaboré en| Iladosy esquinas. sobreponiendo.
T8-7y T8-8. —

‘/\ /\\
n~n

-

Comparo las dos figuras.
¢En qué se parecen?
¢, En qué se diferencian?

Uno puntos para dibujar un triangulo, cuadrado y
rectangulo.

Escribo multiplicaciones que da 8.



Escribo las medidas.

||||||||||||
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

iMe preparo para un nuevo reto!

( )centimetros

( )centimetros

)centimetros

(




© © & (__ Mido longitud

Comparo el ancho y largo de Guatematica.
¢,Cual es mayor? ¢ Como puedo comparar?

<>

@
O
Guatematica F";#
0%
gt | | 0%
Comparo mi Guatematica
con su Guatematica.

Utilizo
sacapuntas.

mi regla.

La regla es muy util y facil para medir.

[ | I | | I [ | [ | | [ |
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Utilizo mi regla para medir con centimetro.

medida
(18 )centimetros

ejemplo estimacion

Largo de mi lapiz (16 )centimetros

a) Ancho de ( )centimetros|(  )centimetros
mi cuaderno
b) Largo de ( )centimetros |( )centimetros

mi dedo pulgar

Observo y escribo la medida de los objetos.

a)

b)

10 11 12
cm

o] 1

T
2 3 4 5 6 7 8 9

10 11 1

T
2

(

)centimetros

(

)centimetros

Estimo la medida de las lineas. Después compruebo con la regla.

medida
)centimetros

estimacion
)centimetros  (

(

(
b)| | ( )centimetros )centimetros

Escribo el niamero en el [_].

a) []x6=42 b) []x5=40 c) [ ]x8=56 . 121



Mido con centimetros ) ® @ €

N

cm
Escribo la medida. Respondo con la forma corta para
centimetro.
a)|c f.|
IEEREEEREEEREEEN 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 M0 11 1
cm
9 lcm
b)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 N0 1 1
cm
Mido objetos reales segun lo que indican los dibujos.
Utilizo centimetros y respondo con la forma corta de esa
palabra.
b) >
a) C) Guatematica
Mido las lineas con la regla.
ejemplo): . ( 4 cm )
a) ( )

Escribo el nimero en el [_].
a) []x7=63 b) [ [x9=36 c) [ |x8=64




© © & (Conozcoconelmetro T9-3 )

ﬂ,Cc’)mo puedo medir estas distancias?

] e

De la entrada del aulaa Largoy ancho de la Largo y ancho
la puerta de la escuela  cancha de basquetbol del aula

Mido distancias. Utilizo pasos.
Primero estimo y después mido. Observo los ejemplos.
Ejemplo
De la entrada del aula a la puerta de la| Largo del aula
escuela estimacion medida

estimacion medicion
( 30 pasos ) ( 40 pasos ) ( )_}( )
Existe otra unidad que facilita la medida de longitudes. Este es el
metro.

30 pasos necesito

Desde aqui
para llegar a

hasta la casa

15 pasos
necesito

para llegar
a la casa.

1 metro = 100 centimetros
Practico la forma corta para escribir “metro” (m).

Desde aqui
hasta la
casa hay

Escribo el niamero en el [_].
a) []x6=48 b) []x7=56 c) [ ]x9=72 ... 123



( T9-4 Mido con metros y centimetros ) @ © €

Caminé 10 pasos. ¢ Cuantos metros hay en 10 pasosx

0>
2 3 4,58 6 &
® [ e [ ®
[ [ | |
1m Im Im Im  20ém

Observo el dibujo y respondo.
¢, Cuantos metros y centimetros midieron los 10 pasos?

: m cm
Experimentamos
a) Caminamos 10 pasos.
b) Medimos la cantidad de metros y
centimetros que miden los 10 pasos. m cm

Con el metro puedo medir distancias largas. ca=>

Medimos en grupo. Unimos metros para medir.

a) Largo del patio b) Ancho del patio
c) Largo del aula d) Ancho del aula

Observo los dibujos. Escribo la medida.

Escribo el nimero en el [_].
124 ... a) 3x[]=27 b) 6x[ ]=30 c) 7x[]=42



© @ & ( Resuelvo problemas T9-5 )

6esuelvo.

Maria tiene una cinta de 46 centimetros. Luisa tiene otra cinta de 32 centimetros.

a) Si juntan las dos cintas,
¢cuantos cm de cinta tendran en total?

Planteamiento:

Respuesta:
b)¢, Cuanto mas mide la cinta de Maria?

Planteamiento:

Respuesta:

En las medidas de longitud se puede utilizar suma y resta.

g) Rosa tiene 50 centimetros de N\ (¢ b) Luis lanza una pelota a 12 metros de N
liston. Compra 42 centimetros distancia. Pedro lanza una pelota a 25
mas. ¢ Cuantos centimetros tiene metros de distancia ¢ Quién lanza la
en t c;t al? pelota a mayor distancia?

' ¢ Cuanto mas?
Planteamiento: Planteamiento:
Respuesta: Respuesta:
o AN J
Resuelvo.

a) El lapiz de Marta mide 12 centimetros.
El lapiz de su hermano mide 3 centimetros.
¢, Cuantos centimetros mas largo es el lapiz de Marta?

Planteamiento: Respuesta:
Calculo.
a) 20cm+ 18 cm by Om+7m

c) /6.cm-40cm d 34m-12m

Escribo el nimero en el []. .
a) 5x[]=45 b) 8x[]=48 c) 7x[]=49 — 125



( To Contesto e 6 €

Escribo las medidas.
a) b)

!
_/

9 10111213 14 15 16 17 18 19

|— oo

Mido las longitudes en centimetros.

W | |
2 i )
Escribo la medida que corresponde a cada letra.
(a) (b)
R 10¢20 ey (@)
" (b)

Resuelvo el problema.

a) Hay 12 cm de hilo. Luis utiliza 5 cm.
¢, Cuantos centimetros quedan?

Planteamiento:

Respuesta:

a) 36cm+21cm

Escribo el nimero en el [_].
a) 6x[]=54 b) 7x[]=63 c) 8x[ |=72



©® @ @& ( Eercicios adicionales TS )

¢, Cuanto mide un paso mio?
Estimo. Después mido para comprobar.

estimacion

medicion

¢,Cuanto mide el largo del patio de la escuela? Estimo
la longitud. Después los mido con mis compafneros
uniendo reglas de un metro.

estimacion estimacion

medicidon medicidon

¢, Cual es mi estatura? ¢ Cuanto mido desde los pies
hasta la cabeza? Estimo. Después busco pareja y mido.

estimacion

medicion

Escribo el nimero en el [].
a) 3x[]=18 b) 2x[]=18 c) 4x[]=24 d) 8x[ =24 - 127






®© ® & ( Midoyestimopeso T 10-1 )

Comparo el peso de las 2 piedras. Compruebo mi
respuesta con la balanza.

Antes de pesar
verifico si estan
en el mismo
nivel los 2 platos.

Utilizo una
balanza
para
comprobar.

¢ Cuél pesa mas?

S g

Pesa 7 fichas de

s 1Quetzal La taza gris pesa 1 ficha
1 SE BOE@@®B®@®  mas que lataza blanca.
Pesa 6 fichas
de 1 quetzal.

®®®®®® @@@@@@
Circulo lo que pesa mas.

d) ¢ Cual pe a mas? ¢La lata blanca o la gris? ¢ Cuanto mas?

HEEREERBHB®
2 Pesa 9 fichas de 1 quetzal.

pesa fichas
@ 1\ ®2R000®@ mas que la lata gris.
@D

Pesa 7 fichas de 1 quetzal.

La lata blanca

Refuerzo. Escribo el nUmero. .
a) doscientos treinta y dos b) setecientos seis c) novecientos ochenta ... 129



(T 10-2 Utlizolalibra ) ® @ €

Resuelvo. \

¢, Cuantas fichas pesa la piedra?

Q Julio pesa con fichas de 25 centavos.
‘U‘ Pesa fichas de 25 centavos.

® ®@

Ana pesa con fichas de 1 quetzal. ?

&z

Pesa fichas de 1 quetzal. % (@

¢Por qué son diferentes los pesos?

En Guatemala, la “libra” es la unidad
de medida de peso mas utilizada.

En forma corta, la libra se escribe “Ib”. Practico la escritura.

Observo los dibujos y busco objetos reales para cada uno.

Descubro si pesan mas que una libra o0 menos que una libra. Para
comprobarlo utilizo una balanza.

ejemplo
MA&s a) mas |b) mas 9@ @@ @@ Mas
/ 66666
menos menos menos
| elelelele
Un lapiz Una piedra Una botella 20 fichas de
pequefa de gaseosa un quetzal

_ Refuerzo. Comparo y escribo >, <o =.
130 _ a)306__ 298 b) 483 469 c) 500__ 478



© © & (Ejercicios adicionales T 10 )

¢, Cual pesa mas?
Encierro lo que pesa mas.

Pido ayuda del maestro o de la maestra. Busco cosas
en mi alrededor que estime que pesan una libra.

Yo busco en| \ ¢Cuanto
una tienda. L pesara una
B

bolsa de café?

]
S

. tienda

)

Peso neto.

Elaboro modelo de una libra con una bolsa y tierra (o
granos de maiz). Me ayudo con el objeto que encontré
en la actividad anterior.

Yo estimo iYa lo hice!
con un modelo|

Refuerzo. Encierro el nimero que esta mas cerca de 500 . .
a) 485y 510 b) 497y508 c) 490y 506 =131



iVamos a aprender la capacidad!

m ¢ En cudl recipiente
N~ n cabe mas agua?
4 W

<

132 =




© e @ (I\/Iido con unidades de capacidad T11-1 )

/(;Cué| tiene mas agua? ¢, Cuantos vasos de agua caben en
cada recipiente?

% @ ¢,Cudl tiene mas agua?

Encierro el que tiene Encierro el que tiene mas agua.
mas agua. ‘
a) Encierro el que tiene b) ¢ Cuantas tazas de agua
mas agua. caben en cada recipiente?
¢, Cudl tiene mas
capacidad?

= ) @ e

Refuerzo. Realizo la sumas.
a) 58 +27 b) 63+7 c) 18+72 == 133



( T11-2 Conozcoelgaldnyelitro | & © ©

¢,Cual tiene mas agua?

a)
UOOUOU0T0000000 | Ghondus sor
b) medidas?

¢, Qué se puede
hacer para lograr

@@@@@@@@ﬁ Qedidas igualei

El litro y el galén son unidades que se utilizan para medir la
capacidad de un recipiente.

En una caja de leche cabe un | En un recipiente de aceite cabe un
litro. galon.

La forma corta para escribir litro es £
La forma corta para escribir galén es “gal”.

Practico la forma corta para escribir litro y galon.
litro —=———1/¢

4

gal(')n — — gal

gal

N Refuerzo. Realizo la sumas.
134 .... a) 39+39 b) 46+24 c) 82+8



©® ©® & ( Eercicios adicionales T 11 )

ﬁusco un recipiente al que le cabe aproximadamente
1 litro y otro 1 galon. S Cuano 16 cabe a

Yo bgsco en| p \ un bote de aceite
una tienda. ~— A4 y a una botella?
£

—

tienda —
C )

Elaboro un modelo en el que cabe 1 galon y 1 litro
aproximadamente.
Para 1 litro:

1) Preparo 2 botellas plasticas de gaseosa.

2) Lleno con agua una botella.

3) Echo el agua de una botella a la otra vacia de manera que
llegue hasta la mitad.

4) Observo la cantidad de agua. Lo que hay alli es
aproximadamente 1 litro.

(_ Pienso: ¢ Cuantos litros de agua tomo en un dia? )

Para 1 galdn: é%

1) Preparo 2 botellas plasticas de gaseosa.

2) Lleno con agua las dos botellas.

3) Observo la cantidad de agua.

4) Lo que hay alli es aproximadamente 1 galon.

C Pienso: ¢ Cuantos galones de agua utilizo para baﬁarme?>

Refuerzo. Escribo un nimero en el [_]. -
a) [17+3=60 b) 4 ]+7=55 c) 3[]+8=[]4 =135



iMe preparo para un nuevo reto!

Escribo la hora.




© @ & ( Hora y cuarto T12-1 )

/ Actividades de Juana por la mafiana.
Se levanta Desayuna Sale de la casa Llega ala escuela

a) ¢ A qué hora se levanta en la mafana?
b) ¢ A qué hora sale de la casa?

wiy w2y Suntr
.. 2‘ . 2' 2‘

Cuando la aguja larga| | Cuando la aguja larga| ' Cuando la aguja larga
sefala el 3, se lee| sefiala el 6, se lee |sefiala el 9, se lee
‘y cuarto”. “y media’. “‘menos cuarto” o
“y cuarenta y cinco”.

Respondo. Me guio con la informacion de las actividades
de Juana.

a) ¢ A qué hora desayuna?

b) ¢ A qué hora sale de la casa?

c) ¢ A qué hora llega a la escuela?

Escribo la hora con nimero y letras.

Refuerzo. Escribo un nimero en el []. .
a) 7[]+8=80 b) [J[J+7=60 c) [16+[]=53 = 137



(_T12-2 Aprendomdsdelahora) ® @ €
Escribo la hora observando las actividades de Mariela\

Estudia Juega Termina recreo

, 4
o6 5
8

10y buarto 11 menos cuarto

Observo el reloj y respondo.
0 La aguja larga indica

55 5 “minutos”.
. Una divisién pequefia

.11 12 1‘ del reloj representa 1
50 . 10

minuto.

10 2 | |
¢, Cuantos minutos tiene
45/ @ Q Je 15 Uuna hora?. Respondo
contando las divisiones
del relo;j.
o8 4q J
40 20
/ 5
0 6 °
o
35 25
30
(Cuando la aguja larga da una vuelta, la corta avanza una hora.)
Respondo.

a) ¢ Cuantos minutos tiene una hora?

b) Son las 7. Si la aguja larga da una vuelta completa,
¢,qué hora sera?

. Refuerzo. Realizo las restas.
138 = a) 43-27 b) 64-48 c) 53-9



@ @ @ @bico horas en la manana y en la tarde T 12-3 )

Un dia de Juana.

Se levanta Juega Almuerza Cena

medio dia media noche
0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 0 1

1 12 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

de la mafana de la tarde | de la noche

X r

ayer . hoy mafiana
Un dia tiene 24 horas.

Escribo la hora e indico si es por la mafiana, tarde, medio dia o
media noche.

a) Juana se levanta a las
b) Juana almuerza a las
c) Juana cena a las

d) Juana se acuesta a las
e) Un dia empieza a las
f) Un dia termina a las
Escribo la hora. Utilizo la informacion sobre otras actividades
de Juana. Indico si es por la mafnana, tarde o noche.

desayuna hace tarea ayuda a su mama

0 6 5 12 e 6
N T T T T A O O O A B B O O

a) Juana desayuna a las

b) Juana hace tarea a las

c) Juana ayuda a su mama a las
d) ¢ Cuantas horas tiene un dia?

Refuerzo. Realizo las restas. .
a)50-18 b) 73-66 c) 80-73 =139



( T 12-4 Conozcoelanoylosmeses )| ® @ &

Un afo de Tomas \
Inicio de clases Repaso Semana Santa Semana deportiva

Aniversario

Dia del maestro de la escuela

Final de Dia de
segundo grado los santos

Aniversario de

independencia Fin de afio

ol octubre qn

septiembre
¢, Cuantos meses de clases recibe Tomas?
Contesto.

a) En el caso de Tomas, ¢ cuantos meses hay desde el inicio
de clases hasta el aniversario de la escuela?

b) ¢, Cuantos meses tiene el afio?

c) ¢, Cuantos meses hay entre abril y diciembre?

140 =



© ® & ( Contesto T 12 )
/ Escribo la hora.

. . % 1.2
. o . o 11 1
[ nt ) Sutog R “10 2e
910 910 Q f 3.
o .8 4
.8 4 .8 4 7 6 5
e X o6 S :
Dibujo las agujas segun la hora indicada. .
e : so12 2y
12 4 s 12 e 11 1 . .
St GO 10 9e 10 2
= - -9 3e =9 3e
9 3 -9 3e 8 4
8 4 8 4 & 4 7 & 5.
% S ° * 7 5 0 6 .
o6 5 7 6 5 o6 6

6 y cuarto 9y cuarto 3 menos cuarto 12 menos cuarto

Escribo en espacio lo que corresponde.

a) Una hora es igual a minutos.
b) Un dia es igual a horas.

c) 60 minutos es igual a hora.
d) 24 horas es igual a dia.

Respondo la pregunta. Utilizo la gréfica.
Un dia de Carlos.

Se levanta Almuerza Se acuesta
ug '11‘! 17 uk
*10 2° *10 2° *10 2°
-9 g 3e -9 3« -9} 3.
.8 4 .8 4e .8 4
! 65 /6 5 76 %
L e e e e
0 12 0

a) Carlos se levanta a las
b) Carlos almuerza a las
c) Carlos se acuesta a las

Contesto.

Don Emilio siembra maiz a principios de mayo y cosecha a finales de
septiembre. ¢ Cuantos meses pasan para que coseche?

Refuerzo. Escribo un nimero en el [_].

a) []0-3=57 b) 3[]-[]=23 ¢c) 2[]-1[]=2 . 141
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© © @ (Utilizo tablasy graficas

/&Cuéntos hay de cada animal?

Ordeno en la tabla.

Animales del bosque

NuUumero de animales.

Animal I ardillas

pajaros

conejos

tigres venados

Numero I

Represento la cantidad de animales en la grafica.

[NUmero de animales|

10

0]

Cantidad

pajaros

conejos

tigres

venados

Animales

Refuerzo. Escribo un nimeroen el [_].

a) 1+[I=4 b) 2[+[00=5 ¢) 2[]-[J0=6

a) ¢, De cual animal hay
mas?

b) ¢ Qué hay mas?
cardillas o venados?

¢, Cuantdés mas hay?

. 143



(Tema 13-2  Leo grdficas )® @ ©

Observo la gréfica y Numero de dtiles escolares \
respondo. 15
4 )
&7 |5, e
©
sacapuntas | & 1° s ® >
lapiz 3 O O O
o g ; ®
°—® 3
® ® ®
0 o o .
) y () () () ()
boligrafo tijeras ol @ [ ) ® [ )
~ g lapices [sacapuntas| boligrafos| tijeras

Leo la grafica y respondo. oS escolares
a) ¢, Cuantos lapices hay?

b) ¢ Cuantos sacapuntas hay?

c) ¢, Cudles son los utiles escolares de los
que hay la misma cantidad?

d) Si comparamos lapices con tijeras,
¢, de cudl hay mas? ¢ cuantos mas?

Observo y respondo.
ervoyresh =R
NuUmero de textos escolares O N
y

a) ¢,De cual libro hay mas?

b) ¢ De cual libro hay menos?

c) ¢ Cudles son los libros de los

§ que hay la misma cantidad?

Cantidad
ol

d)¢, Si comparo libros de
0 ' matematica con los de lenguaje,

matematicas| lenguaje r::zia?l:‘g?ess sociales (,de cual hay mas? (',CUéntOS
mas?

Textos escolares

- Refuerzo dos veces la tabla de multiplicar del 1 al 9.
144 ...



© © 0 ( Contesto T 13

/. ¢, Cuéantos hay de cada animal?

U se Pl
“ = " @ s%«f
A‘\\Vb ,’, ‘

P .5 R
e, ™
NUmero de animales |
Escribo el nUmero de animales
en la tabla. Después lo represento
en la grafica.
[Nimero de animales] S °
Animal | patos | ranas |cangrejos | peces T_EJ
NUmero 8
a) ¢De cudl grupo de animales hay mas?
b) ¢ Qué hay mas? ¢ranas o peces? 0 patos | ranas | 3 T peces
Animales

Observo la gréfica

| Numero de frutas |

y respondo.
Coe O J

a) ¢Cuantos bananos hay?

(6]

b) ¢Qué hay mas ?

Cantidad

¢,sandias o naranjas?

c) Si comparo manzanas con

mangos, ¢, de cual hay mas? 0

g,cuéntos mas? sandias [manzanas|mangos |bananos|naranjas

Frutas

Refuerzo dos veces la tabla de multiplicar del 1 al 9.

145



iAprendo mas de la moneda nacional!

Todas las fichas

146 -




®© ® & ( Moneda nacional

T14-1 )

ﬁEscribo el valor de cada moneda.

centavos

centavos

quetzal

b)

quetzal

quetzales

d)

guetzales

quetzales

f)

quetzales

guetzales

Con una linea uno cada billete con su valor.

a) 5 quetzales o °

b) 10 quetzales o .

c) 20 quetzales ®

d) 50 quetzales *

Refuerzo. Realizo las multiplicaciones.
a) 8x7 b) 6x9 c) 8x9

- 147



( T14-2 | Quetzalesycentavos) ©@ @ ®

Encierro el grupo de monedas que equivale a un quetz%
Después escribo el total de dinero.

a) quetzal centavos b)  quetzal centavos

Escribo cuénto dinero hay.

a)  quetzales __ centavos b)  quetzales  centavos

Con una linea uno cada cantldad con eI grupo de
monedas Yy billetes que le ' :
corresponde. .

45 quetzales 35 centavos e

62 quetzales 60 centavos ® °

100 quetzales 75 centavos e

8 quetzales 50 centavos e

. Refuerzo. Escribo un nimero en el [].
148 ... a) [ J+9=63 b) 4x[]=36 c) 8x[_]=56



© © & ( Problemas T14-3 )

/ iSé calcular
Resuelvo. con quetzales y
centavos! :
a) Dofia Esperanza tiene 84 quetzales. Compra =%*
un tejido que cuesta 65 quetzales. ¢ Cuantos
guetzales le quedan a Dofa Esperanza?

¥ — Forma Vertical -

Planteamiento:
Respuesta: — Forma Vertical -

b) Angélica tiene 50 centavos y su hermana 30
centavos si los juntan, ¢ cuantos centavos tienen

en total?
Planteamiento:

Respuesta:

Resuelvo.
a) Rodrigo compré 6 gaseosas y cada una
le costo 3 quetzales. ¢ Cuanto pago?

@
Planteamiento: ay S
Respuesta: I‘I “\
) S

b) Erika tiene 75 centavos y su tia le regala &y
50 centavos. ¢ Cuantos quetzales y
centavos tiene?

Planteamiento: Respuesta:

Resuelvo.

a) Dofa Sara compra 7 sandias que valen 8

guetzales cada una. ¢ Cuanto paga? (‘
Planteamiento: Qﬁ&

Respuesta:

b) Brenda tiene 45 centavos y su hermana — Forma Vertical -
tiene 42 mas que ella. ¢ Cuantos centavos
tiene su hermana?

Planteamiento:

Respuesta:

Refuerzo. Escribo multiplicaciones que dan
12,18y 24. e 149



Contesto ) ®

© ©

quetzal

d)

quetzales

quetzales

quetzales

N

quetzales

centavos

¢, Cuantos centavos mas tiene Francisco?

Planteamiento: Respuesta:

quetzales centavos quetzales
Resuelvo foma vertical
a) José tiene 47 quetzales y Maria tiene 37 quetzales. Si los
juntan, ¢ cuantos quetzales tienen en total?
Planteamiento: Respuesta:
b) Francisco tiene 76 centavos. Su hermana tiene 29 centavos. ¢4 vertical

c) Ana compré 9 melones y cada uno le cuesta 5 quetzales.
¢,Cuanto paga en total?

Planteamiento: Respuesta:

Respondo.

150 — Hay tres hermanos: Alex, byron y Carlos. Byron es menor
gue Alex. Carlos es menor que Byron. ¢ Quién es el mayor?




© ©® & (_ Ejercicios adicionales Ti4 )

ﬁ—lago compras en unatienda.
6 quetzales con

3 quetzales
1 quetzal
12 quetzales

con 25 centavos

Imagino que puedo comprar tres articulos. Calculo el costo
total de mis comprasy encierro los billetes y las monedas
para pagar exactamente.

Los 3 articulos que compro. Calculo mi total.
1. Planteamiento:
2.

3 Respuesta:

Respondo.

Hay tres hermanas: Ana, Belinda y Carmen. Ana es mayor =151
gue Carmen, pero es menor que Belinda. ¢Quién es la mayor?



¢Aplico suma? o
¢Aplico resta?

En la cancha jugaban cierta cantidad de nifios. Llegaron 15 nifios y ahora
juegan 28. ¢ Cuantos nifios jugaban al inicio?

. " Forma Vertical
; Ahora juegan nifos. B ‘ \
Jugaban nifios.  Llegaron D nifios.

152 = Planteamiento: Respuesta:




© @ @ ( Sumo o resto (1) T 15-1 )

Brenda tenia cierta cantidad de dulces. De esa cantidad regalé 4 dulces y le
quedaron 3. ¢ Cuéntos dulces tenia al inicio? Observo y

encuentro la solucion.
Teniacierta /~ Tenia L_*_|dulces.
cantidad
de dulces.
/" Tenia L_*_I dulces. ™
Regal6 4
dulces. N |
- Regal6 4 -
dulces.
7" Tenfa dulces.
Le quedaron |~ D4 R
P 0000000
. Regalo 4 4 Quedarony
dulces. ~ "3 dulces.
Planteamiento: Respuesta:

Escribo el nimero y resuelvo.

Ramiro tenia cierta cantidad de duraznos. Le regald 5 duraznos a su
hermano y le quedaron 7. ¢ Cuantos duraznos tenia al inicio?

, 7 .. Planteamiento:
Tenia LI duraznos

. Regalo Le quedan " Respuesta

duraznos. duraznos.

Respondo. e
¢, Cudl es el numero que al sumar 3 da 10? = 153



( T15-2 Sumooresto(?) )® © €

Resuelvo. \

Carlos tenia cierta cantidad de chicles. Le regalaron 7 mas y ahora tiene 10
chicles en total. ¢ Cuantos chicles tenia Carlos al inicio?.

Tenia cierta
cantidad E
de chicles. ™.,
Tenia ?
chicles.
-
7 chicles. ! + :
D Le regalaron 7 chicles.
Tenia "
chicles.
| En total tiene 10 chicles.
En total tiene
10 chicles.
Le regalaron 7 chicles.
Tenia \. J
chicles.
Planteamiento: Respuesta:

Escribo el nimero y resuelvo.
Silvia tenia cierta cantidad de tapitas en un bote. Echa 7 tapitas y ahora
tiene 16 tapitas en total. ¢ Cuantas tapitas tenia al inicio?

Planteamiento:

En total tiene tapitas.

i Respuesta:

?

Tenia = | tapitas. Echa tapitas.

Respondo.
154 7 ¢, Cudl es el numero que al multiplicar por 5 da 30?



® ® & ( Sumo oresto (3)

T 15-3 )

ﬁesuelvo.
Radul tenia cierta cantidad de lapices. Como vendio 12 lapices

?

Tenia .

lapices.

Vendio

lapices.

Planteamiento:

Le quedan

lapices.

ahora le quedan 16 lapices. ¢ Cuantos lapices tenia al inicio?

— Forma Vertical -

Respuesta:

y ahora tiene 25. ¢ Cuantos

duraznos echo?

Planteamiento:

Ahora tiene duraznos.
Tenia Echd | = | duraznos.
duraznos.

Sofia tenia 12 duraznos dentro de una canasta. Echd mas duraznos

— Forma Vertical -

Respuesta:

Ahora juegan

nifos.

f?

Jugaban |_*__| nifios.  Llegaron nifios.

En la cancha jugaban cierta cantidad de nifios. Llegaron 15 nifios y ahora
juegan 28. ¢ Cuantos nifios jugaban al inicio?

— Forma Vertical -

Respuesta:

Planteamiento:

Respondo.

¢,Cual es el numero que al restarle 3 da 9?

155






© ® @ ( Repaso del afio (1) )

Calculo las sumas y las restas.

a) 28 + 35 = b) 59 + 18 c) 46 + 8

d) 8 + 54 e) 69 + 21 f) 36 + 4

g) 45-26 h) 54 - 46 i) 88-79

j) 67-9 k) 80 -57 ) 90 - 84
Resuelvo.

En un supermercado Manuel gasté 46 quetzales en comida y 28
quetzales en otras cosas. Pago con 80 quetzales.

a) ¢Cuanto gastoé en total?
Planteamiento: Respuesta:

b) ¢Cuanto es su vuelto?
Planteamiento: Respuesta:

Escribo el nUmero que corresponde a cada nimero maya.

Respondo.

Juana es menos alta que Maria, pero mas
alta que Josefa. ¢ Quién es mas alta?
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( Repaso del afo (2) ) ® ®

Resuelvo. \

Hay 7 cajas. En cada caja hay 8 pinas.
¢, Cuantas pifias hay en total?

Planteamiento: Respuesta:

Formo pareja. Uno al otro o a la otra pregunta por una
tabla de multiplicar.

i Tabla del 3!

Escribo el nUmero que falta en cada multiplicacion.

x5 =10 Xx5=15 x3=18
X7=14 X8 =24 X6 =36
X6 =48 X4 =28 X 8 =64
2 X =12 5 X =15 5 x =45
7 X =49 6 X =54 8 X =64

Elijo la unidad adecuada para medir lo que se indica de
cada objeto. Uno con una linea.

largo de pizarron largo de lapiz

8/ oo

capacidad de
capacidad de tonel una botella peso de carne
[ J [ ] [ ] [ ] [ ]

metro centimetro

Respondo.
¢, Cuales son los numeros que multiplicados da 24?
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Tarjetas

68/

de ndmero (13)

7E€C |




Minomore Minomore &

Minomore Minomore e
Minomore &5 Minomore e
Minomore Minomore e

Minomore & Minomore &




I K K Kl el s D e
X | X | X[ X[ X[ x| x| X
N[O (w]|Oo|N~|0|o

O NO RO hO O AO O LO LO

NjlN[N[N N[N

| X | X[ X[ x| x| X
m|t|w|o|~|[o|o

\ N\ 'O 'O 'O 'O 'O 'O VO

Al A | A A A A A | A | |
X| X| X| X| X| X| X
Mmoo~ |o

DO NO NO hNO NO NO O NO )\O

Tablasde 1,2y 3 (T6y 7)

de Multiplicacion

>
QO
)]
©
]
O]
.
]

J

T



- 3 e
- 6
- 9e
-12 e
-15 ¢
- 18 o
-2l e
-24 @
- 27 @

Tarjetas de Multiplicacion Tablasde 1,2y 3 Respuesta (T6y 7)



o
o1
o\
o
X
»

X
©6x5[06x6
X

!
N oX
H
X
o)

X

X

Tarjetas de Multiplicacion Tablasde 4,5y 6 (T6y 7)



- 6
-12 e
- 18 o
- 24 »
- 30 e
- 36 o
-42 e
- 48 ¢
- 54 ¢

Tarjetas de Multiplicacion Tablas de 4,5y 6 Respuesta (T6y 7)



/
01X
/
02X
/
O 3X

/

O 4X
O 5X

/
01X
/
O 2X
/
O 3X

/

O 4X

o0

/
O 1X
/
02X

\|
!!

4

°1x8
°o3x7[03x8

N o\
~

X
7 7
X

O
O
o0

O
O
X
O O O | O©|O©|O©

/

O 6X

\

!
©6x7[06x8
O /X

00
O
\I
X

(o

O‘
\I

X | X
~ |~
\

oY o
00
>
o0

N ox
00
X
00
X
O

oY o

O
O
X
\I
O
X
o0
[{e
X
[{e

Tarjetas de Multiplicacion Tablasde 7,8y9 (T6y 7)



- 9
-18 @
- 27 @
- 36 ¢
-45 e
- 54 @
- 63 e
-72 e
- 81 e

Tarjetas de Multiplicacion Tablas de 7,8y 9 Respuesta (T6y 7)



tridngulo, rectangulo, y cuadrado (T 8)

Nombre

(
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prisma rectangular (18-3)
Recorto y armo el siguiente patron.

@©
74 H c
Patron final | ‘s
(%]
5]
o
@©

2 &

8 4
(%]

O] %1

o o
@©

2 &

@© %)

*(7') —

QD

o -

(o o

-

D

0

o

=2}

QD

eueIsad /
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cubo (18-3) Recorto y armo el siguiente patron.

/ Pestana \

Pestana
eue)Sad

Patron final

AV4

Pestana
euRISod

/]

Pestana
reueISad
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prisma triangular (I8-3)

Recorto y armo el siguiente patron.

Patrén final

Pestafa

Pestana

euesad /

eyelsad

euelsad
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cono (I8-3)
Recorto y arme el siguiente patron.

VV
v

\7%
\/
\/

Patrén final

S
A
A
8.

/\

DN

B
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